



Centralizator întrebări și răspunsuri consultare publică Ghidul Solicitantului de finanțare - Investiții pentru modernizarea microîntreprinderilor – Apel 1 / publicat 26.05.2023

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
1	Anexa - Declarație IMM			<p>În conformitate cu pag. 18 din ghidul consultativ avem următoarea mențiune: În cadrul Secțiunii ... „Schimbări climatice și dezastră” din cererea de finanțare, solicitantul va descrie modul în care va îndeplini acest criteriu, prin acțiuni care se vor realiza ulterior depunerii cererii de finanțare, în funcție de specificul proiectului. Solicitantul va avea în vedere metodologia dezvoltată pentru DNSH și imunizare climatică și anexa aferentă prezentului apel (Anexa 5 la Metodologie), ce vor fi publicate pe pagina web <a href="https://www.adrnordest.ro">https://www.adrnordest.ro</a>, secțiunea Regio 2021-2027, Documente suport - Vă rugăm să puneți la dispoziție „metodologia dezvoltată pentru DNSH și imunizarea climatică” menționată! În conformitate cu pag. 14 din ghidul consultativ avem următoarea mențiune: Solicitantul trebuie să demonstreze deținerea dreptului de concesiune/ suprafață/ uzufruct/ comodat/ închiriere/ locațiune, după caz, pe o perioadă care acoperă perioada de implementare și perioada de durabilitate a investiției (perioada de trei ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului) - Propunem specificarea unei perioade mai clare de valabilitate pentru contractele aferente locației de implementare, de exemplu în loc de „pe o perioadă de trei ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului” propunem „pe o perioadă de 6 ani calculați de la data depunerii cererii de finanțare”. În conformitate cu pag. 14 din ghidul consultativ avem următoarea mențiune: Activități eligibile ale proiectului: lucrări de construire/ extindere/ modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii ale microîntreprinderilor, inclusiv a utilităților generale aferente (alimentare cu apă, canalizare, alimentare cu gaze naturale, agent termic, energie electrică, PSI) - Propunem o detaliere mai amănunțită în ceea ce privește</p>	<ol style="list-style-type: none"><li>1. Metodologia dezvoltată pentru DNSH și imunizare climatică și anexa aferentă prezentului apel (Anexa 5 la Metodologie) sunt publicate pe pagina web <a href="https://www.adrnordest.ro">https://www.adrnordest.ro</a>, secțiunea Regio 2021-2027, Documente suport.</li><li>2. Dreptul de de concesiune/ suprafață/ uzufruct/ comodat/ închiriere/ locațiune.</li><li>3. Activități eligibile ale proiectului: lucrări de construire/ extindere/ modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii.</li><li>4. Pentru a demonstra îndeplinirea criteriului "Solicitantul se angajează ca va impune operatorului/operatorilor economici care vor executa lucrări finanțate prin proiect, reciclarea/reutilizarea a cel puțin 70 % (în greutate) din deșeurile nepericuloase ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract", solicitantul va trebui să prevadă această obligație în declarația unică. De asemenea, solicitantul va avea în vedere ca această obligație va fi monitorizată în etapele de implementare și durabilitate ale proiectului.</li><li>5. Planul de măsuri de gestionare a deșeurilor trebuie să conțină măsuri de tratare a deșeurilor atât pentru faza de utilizare a echipamentului/echipamentelor achiziționate prin proiect, inclusiv întreținerea acestuia/acestora, cât și pentru faza de scoatere din uz. Solicitantul trebuie să identifice deșeurile rezultate în fazele menționate mai sus și modul de tratare a acestora, în conformitate cu ierarhia deșeurilor definită la articolul 4 din OUG 92 din 19 august 2021 cu toate modificările și completările ulterioare. Având în vedere aceste aspecte, un precontract pentru colectare deșeurilor nu este suficient, dar poate fi o anexă a planului de măsuri de gestionare a deșeurilor.</li></ol>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
				<p>eligibilitatea lucrărilor de construcții pentru diferite tipuri de activitate. Conform ghidului sunt eligibile „lucrări de construire/ extindere/ modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii ale microîntreprinderilor”, propunem introducerea unor detalii referitoare la: în cazul spațiilor de producție: vor fi eligibile numai suprafețele direct productive sau toate suprafețele necesare funcționării unei hale de producție (vestiare, grupuri sanitare, birouri, etc.) În conformitate cu pag. 18 din ghidul consultativ avem următoarea mențiune: Pentru proiectele ce prevăd lucrări care se supun autorizării Solicitantul se angajează ca va impune operatorului/operatorilor economici care vor executa lucrări finanțate prin proiect, reciclarea/reutilizarea a cel puțin 70 % (în greutate) din deșeurile nepericuloase ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract. – Va rugăm să clarificați de ce documente avem nevoie la depunere pentru a demonstra acest lucru, este suficientă o Declarație pe propria răspundere din partea solicitantului? În conformitate cu pag. 18 din ghidul consultativ avem următoarea mențiune: Pentru proiectele ce NU prevăd lucrări care se supun autorizării (cele ce prevăd doar achiziții de bunuri) Solicitantul atașează un plan de măsuri de gestionare a deșeurilor atât în faza de utilizare (întreținere), cât și în faza de scoatere din uz a echipamentului achiziționat prin proiect, inclusiv prin reutilizarea și reciclarea bateriilor și a componentelor electronice (în special a materiilor prime critice), în conformitate cu ierarhia deșeurilor (cf. COM Orientări tehnice DNSH (2021/C 58/01) – Va rugăm să detaliați ce trebuie să conțină acest plan? Dacă solicitantul va prezenta un precontract pentru colectare deșeuri este suficient?</p>	

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
2	Anexa - Declarație modificari			Va solicitam includerea codului CAEN pentru Turism 5520 si din mediul rural.	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b></p> <p>Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p> <p>In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele urbane functionale ” din Regiunea Nord-Est.</p>
3	Anexa - Declarație Unica_23 12 2022			Recomandăm o explicare mai clară a modului de completare a secțiunilor A, B și C.	<p><b>Propunere preluata.</b></p> <p>Avand in vedere ca prin intermediul Ordinului nr. 1777/03.05.2023 s-au aprobat formatul si structura-cadru ale Declaratiei Unice, in cadrul acestei anexe se vor defini in mod corespunzator cerintele specifice de eligibilitate aplicabile conform prevederilor din ghidul solicitantului.</p>
4	Anexa - Grila de verificare microintreprinderi			Sunt eligibile doar microintreprinderilr din zona urbana, consider ca este o discriminare crasa, noi care avem mici afaceri in rural nu suntem egali cu cei din urban	<p><b>Propunerea nu a fost preluata.</b></p> <p>Conform versiunii in consultare a ghidului solicitantului, sunt eligibile pentru finantare microintreprinderile cu sediul social din mediul urban sau rural din Regiunea Nord-Est. Doar locația de implementare a proiectului trebuie să fie în mediul urban, în regiunea Nord-Est. In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
5	Anexa - Grila de verificare microintreprinderi			4.1 Eligibilitatea solicitantului 1. Forma de constituire a solicitantului Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare). Ce înseamnă sate aparținătoare? Exista o lista cu localitățile acceptate la finanțare pe acest apel? Multumesc.	Lista cu satele aparținătoare municipiilor și orașelor din toate județele se regăsește în Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. S-a revizuit ghidul solicitantului respectiv s-a introdus o referință la această lege.
6	Anexa - Grila de verificare microintreprinderi			Includerea Microintreprinderilor aflate în mediul rural	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează că locul de implementare pentru intervenția dedicată microintreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.
7	Anexa - Grila ETF			La criteriul 2.1 a) propun să se acorde punctele suplimentare fără rotunjire. De ex. pentru 13, 70% contribuție proprie să se acorde 3,70 puncte suplimentare. Acest mod de acordare ar ajuta la o clasificare mai fragmentată a proiectelor și o ierarhizare mai ușoară fără să se apeleze la criteriile de diferențiere suplimentară în caz de punctaj egal. La criteriul 2.3.1 Propun să se renunțe. Nu este relevant pentru evaluarea proiectului, sunt aspecte care pot fi rezolvate prin clarificări. As puncta suplimentar proiectele care au o pondere a investițiilor în active peste 90% din buget. La criteriul 2.3.2 nu este explicat cum se acordă cele "maxim 5 puncte". Acordarea punctelor trebuie să fie neinterpretabilă. Are minim 2 surse verificabile de pret - 5 puncte. Nu îndeplinește această cerință - 0 puncte. Criteriul 3.2 - propun să fie eliminat. Fluxul de numerar previzionat va fi pozitiv în toate proiectele, fiind un criteriu greu de verificat în realitate. Propun să fie utilizat un criteriu financiar real, care poate diferenția solicitanții cu capacitate de implementare pentru a reduce rata de eșec în implementare. Capacitatea internă de finanțare a investiției RFI (Rata de Finanțare a Investițiilor) = (CAF / Valoarea contribuției proprii) x 100. CAF = profit net + (rd.26+rd.29+rd.40 din bilanț)-(rd.27+rd.30+rd.41 din bilanț). Pentru valori >=1 se acordă 5 puncte, valori <1 se acordă 0 puncte. Sau mai simplu: Sold casa și conturi la bănci din bilanț ultimul exercițiu financiar >= cu valoarea contribuției proprii se acordă 5 puncte.	<b>Propuneri nepreluate.</b> Referitor la subcrt. 2.1 propunerea formulată nu ar putea fi asigurată de către funcționalitățile modului de evaluare și selecție din sistemul informatic MYSMIS. Criteriul 2.3.1 are în vedere stimularea întocmirii bugetului cu corectitudine și reducerea volumului de clarificări necesare și a timpului pentru evaluarea proiectului. Obiectivul apelului nu are în vedere susținerea cu prioritate a investițiilor în active, ci finanțarea microintreprinderilor în funcție de nevoile de dezvoltare specifice pentru fiecare domeniu de activitate eligibil. Pentru criteriul 2.3.2 cele maxim 5 puncte se acordă dacă toate costurile investiției sunt fundamentate (pentru lucrări prin devizul general, pentru celelalte costuri directe prin oferte de preț/ cataloage/ website-uri, orice alte surse verificabile (cel puțin 2 surse). La acest criteriu se poate acorda punctaj intermediar în situația în care unele costuri nu sunt fundamentate. Această modalitate de punctare este oportună pentru situația în care o parte nesemnificativă din costurile investiției nu sunt fundamentate, caz în care solicitantul nu ar trebui sancționat la nivelul maxim prin punctarea cu 0. În evaluarea acestui criteriu se va avea în vedere o abordare comună la nivelul evaluatorilor pentru acordarea punctajului. Criteriul 3.2 are în vedere verificarea îndeplinirii de către beneficiar a art. 73, alin (2) "La selectarea operațiunilor, autoritatea de management:" litera d): "verifică dacă beneficiarul dispune de resursele și mecanismele financiare necesare pentru a acoperi costurile de funcționare și întreținere aferente operațiunilor care includ investiții în infrastructură sau investiții productive, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acestora;" din cadrul Regulamentului (UE) 2021/1060.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
8	Anexa - Grila ETF			Referitor la subcriteriul "1.5 Investitia este localizata in judetele Botosani, Vaslui?", consideram ca principiul care a generat acest subcriteriu (ponderea economiei judetene in PIB-ul national sau PIB/cap de locuitor) nu are legatura cu firmele care se incadreaza in categoria microintreprinderilor. Diferentele majore in ceea ce priveste contributia la PIB-ul national sunt generate de companiile mari care activeaza in judetele Iasi, Suceava, Neamt si Bacau. Consideram ca acest criteriu ar fi aplicabil pentru un program de finantare adresat companiilor mari. Va multumim!	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Programul Regional Nord-Est 2021-2027 in versiunea aprobata de Comisia Europeana mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a> ). Aceasta recomandare a rezultat in urma analizei unui set extins de indicatori economici structurali si de context (contributia cifrei de afaceri la totalul cifrei de afaceri de la nivel județean, regional și național, productivitatea muncii, rentabilitatea comerciala, investitii nete, variația numărului de unități locale active etc.) si a fost preluata ca obiectiv in cadrul apelului destinat microintreprinderilor.
9	Anexa - Grila ETF			Buna ziua, Va rog sa ne lamurit din grila de evaluare pc 5 "Investitia este realizat de o intreprindere sociala"la ce va referiti pt ca descrierea unei intreprinderi sociale inseamna Categoriile de persoane juridice de drept privat care pot fi Î.S. și Î.S.I. Ex ,Societățile cooperatice de gradul I:Cooperativele de credit: Asociații și fundații etc (astea fiind neeligibile in cadrul proiectului) Multumesc	In cadrul acestui apel sunt eligibile si intreprinderile sociale constituite ca societati în baza Legii nr. 31/1990 privind societățile, republicată, cu completările și modificările ulterioare, conform criteriului de eligibilitate „1. Forma de constituire a solicitantului”. La acest criteriu se puncteaza contributia proiectului la principiile economiei sociale respectiv daca solicitantul are statut de intreprindere sociala conform prevederilor Legii nr. 219/23.07.2015 cu modificarile si completarile ulterioare.
10	Anexa - Grila ETF			La punctul 1.5 propunem 3 puncte pentru investitii localizate in judetele Botosani si Vaslui (in loc de 10 puncte); La punctul 5 propunem maxim 2 puncte (in loc de 5 puncte). Conform grilei actuale din Ghidul consultativ, nicio societate din celelalte judete (Is, Sv, Nt, Bc) care nu este intreprindere sociala, NU ajunge la pragul de calitate propus, astfel incat sunt defavorizate din start, iar sansele de finantare se reduc considerabil. A ajuta anumite judete nu inseamna excluderea celorlalte de la finantare. Cele 10 puncte sa fie repartizate dupa cum urmeaza: la punctul 2.3.1 in plus 5 puncte (maxim 10 puncte) si la punctul 3.1 inca 5 puncte (maxim 10 puncte). Daca nu agreeati aceste propuneri, atunci va rugam sa reduceti pragul de calitate la 80 puncte, pentru nediscriminare si egalitate de sanse.	<b>Propunere preluata partial.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a> ). Pragul de calitate pentru proiectele depuse in prima luna va fi revizuit. Mentionam ca si proiectele cu un punctaj sub pragul de calitate ar putea intra la finantare, conform mecanismului descris in versiunea in consultare a ghidului solicitantului.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
11	Anexa - Grila ETF			<p>1 .In legatura cu subcriteriu 1.4 Solicitantul justifica ca proiectul raspunde unei strategii de dezvoltare locală/regională/națională? (de ex. Strategia pentru cercetare si inovare prin specializare inteligenta a Regiunii Nord-Est (RIS 3 Nord-Est))? Doresc sa se dezvolte mai mult acest subcriteriu sau eventual sa se renunte la el. 2. In legatura cu subcriteriu 1.5 Investitia este localizata in judetele Botosani, Vaslui? Propun sa se renunte la acest subcriteriu deoarece este discriminatoriu si nu respecta principiul egalitatii de sanse. 3.In legatura cu criteriul 5. Investitia este realizata de o intreprindere sociala? Propun sa se renunte la acest criteriu deoarece este discriminatoriu si nu respecta principiul egalitatii de sanse.</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b></p> <p>1. Relevanta unui proiect este un aspect important in acordarea unei finantari si urmareste in ce masura proiectul raspunde obiectivelor/ prioritatilor/ masurilor din cadrul unei strategii de dezvoltare locala, regionala sau nationala. Astfel, un proiect este punctat în functie de adaptabilitatea lui la obiectivele si nevoile regiunii/zoni de implementare sau a sectorului economic caruia i se adreseaza proiectul. Solicitantul unei finantari trebuie sa argumenteze si sa convinga in ce masura proiectul este necesar si util, in ce masura rezolvarea propriilor nevoi se pliaza si pe prioritatile de dezvoltare a unei strategii locale, regionale sau nationale.</p> <p>2. In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a>).</p> <p>3. In cadrul acestui apel sunt eligibili si solicitanti din categoria intreprinderi sociale datorita rolului pe care acestia il detin in abordarea provocarilor sociale, societale si de mediu si in stimularea cresterii favorabile incluziunii. Servesc interesului comunitatii, au un caracter inovator prin natura bunurilor si serviciilor pe care le ofera si prin metodele de organizare si productie pe care le utilizeaza, angajeaza membrii cei mai dezavantajati ai societatii, promovand astfel coeziunea sociala, ocuparea fortei de munca si reducerea inegalitatilor. Intreprinderilor sociale le sunt aplicate conditiile de eligibilitate si cadru de implementare ca si la restul beneficiarilor eligibili, fara exceptii.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
12	Anexa - Grila ETF			<p>Buna ziua. Avand in vedere Subcriteriul 1.5 Investitia este localizata in judetele Botosani, Vaslui? a. Da - 10 puncte b. Nu - 0 puncte Va rugam sa aveti in vedere stabilirea unui punctaj de maxim 5 puncte pentru acest subcriteriu si alocarea a 10 puncte Subcriteriului 1.4 Solicitantul justifica ca proiectul raspunde unei strategii de dezvoltare locală/regională/națională? (de ex. Strategia pentru cercetare si inovare prin specializare inteligenta a Regiunii Nord-Est (RIS 3 Nord-Est))? Consideram ca nu este just ca potentialii beneficiari din celelate judete sa aiba un deficit de 10 puncte la calcularea punctajului si este mai important ca accesul la finantare se fie in concordanta cu Strategia Regionala NE.</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a>). Prin urmare, ambele criterii sunt importante in vederea atingerii obiectivului de reducere a disparitatilor interregionale consideram oportuna mentinerea punctajului propus de 10 puncte pentru subcrt. 1.5.</p>
13	Anexa - Grila ETF			<p>Referitor la criteriul de evaluare 5 - Investitia este realizata de o intreprindere sociala, consideram ca acesta este un criteriu discriminatoriu, din cauza caruia sunt reduse sansele de obtinere a punctajului minim de calitate, si care nu are relevanta, dat fiind faptul ca deja exista un criteriu prin care se punteaza daca prin intermediul proiectului se creeaza locuri de munca si daca se angajeaza persoane din categoriile defavorizate. In acest sens, consideram oportuna eliminarea acestui criteriu si inlocuirea acestuia cu un criteriu obiectiv, raportat la rezultatele financiare preconizate a fi obtinute la finalul perioadei de durabilitate.</p>	<p><b>Propunerea nu a fost preluata.</b>  In cadrul acestui apel sunt eligibili si solicitanti din categoria intreprinderi sociale datorita rolului pe care acestia il detin in abordarea provocarilor sociale, societale si de mediu si in stimularea cresterii favorabile incluziunii. Servesc interesului comunitatii, au un caracter inovator prin natura bunurilor si serviciilor pe care le ofera si prin metodele de organizare si productie pe care le utilizeaza, angajeaza membrii cei mai dezavantajati ai societatii, promovand astfel coeziunea sociala, ocuparea fortei de munca si reducerea inegalitatilor. Intreprinderilor sociale le sunt aplicate conditiile de eligibilitate si cadru de implementare ca si la restul beneficiarilor eligibili, fara exceptii.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
14	Anexa - Grila ETF			<p>Observatii - Referitor la criteriul 1, subcriteriul 1.1 - Exista riscul de a puncta maxim toate proiectele la acest criteriu. Ref la crit. 1.1 si 1.2 in urma cumulării celor 2 criterii nu va exista nici o diferentiere : CAEN prevazute la 1.1 a si 1.1b vor avea punctaj egal ! Crit 1.3 sintagma "in domeniul de activitate vizat" trebuie detaliata in ghid, cum poate fi stabilit daca un cod COR vizeaza o activitate sau nu ? Crit 1.3 Propunem cresterea numarului de angajati pe activitatea proiectului, nu a numarului mediu, verificarea se poate face in baza registrului Revisal. Crit 1.4 Cum se documenteaza "raspunde unei strategii de dezvoltare locală/regională/națională" ? Crit 2.3.1 Cum poate fi digitalizat ? Crit 2.3.2 Exista prevederi ref la obligativitatea acestor doc in Ghid Crit 3.2 - de eliminat nedigitalizabil In concluzie , Microîntreprinderi din SV, IS, NT, BC nu pot atinge pragul de excelenta decat daca sunt intreprinderi sociale, motiv pentru care propunem diminuarea punctajului pentru intreprinderi sociale. Exista doar 2 Criterii respectiv 2.2 si 3.1 care pot genera un punctaj diferit restul punctajului poate fi obtinut de orice solicitant. Criteriul 1.1 este inutil, atata timp cat se puncteaza codul caen cel mai favorabil. Chiar daca aparent sunt depunctate codurile de CAEN din constructii aceste pot obtine un punctaj similar cu activitatile de productie.</p>	<p><b>Propuneri nepreluate.</b></p> <p>1. Referitor la criteriul 1, subcriteriul 1.1 - afirmatia ca ar exista riscul de a se puncta maxim toate proiectele la acest criteriu este eronata. In functie de domeniul de activitate vizat de investitia propusa punctajul acordat la acest criteriu poate fi: 20, 15 sau 5 puncte.</p> <p>2. Referitor la subcrit. 1.1 si 1.2 - observatiile facute nu sunt corecte. Cumulul punctajelor acordate poate fi diferit pentru investitii ce vizeaza aceeasi diviziune in sa clase diferite. Spre exemplu, pentru investitii ce ar viza subdiviziunea 17 Fabricarea hartiei si a produselor din hartie punctajul obtinut la subcriteriul 1.1 ar fi 20 de puncte in timp ce la subcriteriu 1.2 punctajul ar putea fi diferit in functie de clasa vizata: 5 puncte in cazul celor cu sold negativ precum: 1711, 1721, 1722 s.a, 0 puncte in cazul celor cu sold pozitiv precum: 1712 si 1729.</p> <p>3. Referitor la subcrit. 1.3 acesta se va revizui astfel: "Cresterea numarului mediu de salariatii ca urmare a realizarii investitiei"</p> <p>4. Referitor la subcrit. 1.4 solicitantul va justifica in cadrul cererii de finantare modalitatea in care investitia propusa raspunde unei strategii de dezvoltare locală/regională/națională. Acest aspect se considera important in acordarea unei finantari si urmareste in ce masura proiectul raspunde obiectivelor/ prioritatilor/ masurilor din cadrul unei strategii de dezvoltare locala, regionala sau nationala. Astfel, un proiect este punctat si în functie de adaptabilitatea lui la obiectivele si nevoile regiunii/zonei de implementare sau a sectorului economic caruia i se adreseaza proiectul. Solicitantul unei finantari trebuie sa argumenteze si sa convinga in ce masura proiectul este necesar si util, in ce masura rezolvarea propriilor nevoi se pliaza si pe prioritatile de dezvoltare a unei strategii locale, regionale sau nationale.</p> <p>5. Criteriul 2.3.1 nu poate fi digitalizat.</p> <p>6. Da, exista precizata obligativitatea prezentarii acestor documente necesare evaluarii crit. 2.3.2 la momentul depunerii cererii de finantare.</p> <p>7. Referitor la subcrit. 3.2 faptul ca nu poate fi digitalizabil nu poate constitui un motiv de eliminarea a acestuia. Putem avea in grila si criterii nedigitalizabile.</p> <p>Referitor la atingerea pragului de calitate de 85 de puncte se va analiza posibilitatea diminuării acestuia.</p>



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
15	Anexa - Grila ETF			<p>1. la pct. 1.1, pentru diviziunile codului nostru CAEN (85, 93) nu se iau puncte, nici măcar nu sunt incluse în lista propusă. Obiectivul apelului este de a sprijini activitățile de producție și servicii. Secțiunea P ” Învățământ cuprinde activități de servicii și nu este prinsă în codurile CAEN incluse în propunerea de ghid cum ar fi (8551- Învățământ sportiv și recreațional). Acest cod CAEN are o balanță negativă comercială, deci ajută la refacerea balanței comerciale. Propunere: Fiind singurul apel care alocă fonduri pentru implementarea/ modernizare/extinderea construcțiilor, acest apel reprezintă o oportunitate pentru microîntreprinderile din domeniul serviciilor care vor să efectueze extiderea spațiilor de prestare a serviciilor. 2.la pct.1.3 pentru stabilirea numărului de angajați obligatorii, numărul de angajați propuși pentru punctajul maxim este nesustenabil pentru o microîntreprindere în condițiile crizei de astăzi. Propunem minim 5 puncte pentru fiecare nou angajat. 3.la pct 1.4. Majoritatea apelurilor de finanțare prezente și viitoare la nivel național prevăd investiții în cercetare / dezvoltare. Posibilii beneficiari au de unde să ceară finanțare pentru aceste activități. Propunem să se scoată această condiție de departajare din acest apel regional. 4.la pct 1.5. înțelegem că trebuie ajutate mai mult zonele mai slab dezvoltate, dar nu în detrimentul zonelor poate puțin mai dezvoltate. Astfel propunem pentru județele Botoșani și Vaslui un punctaj de 10 puncte și 5 puncte pentru restul regiunii. 5.e.la pct. 2.2 Acest apel se aplică în primul rând microîntreprinderilor care au demonstrat că în perioada de criză au reușit să supraviețuiască, dar au venituri mici. Considerăm că aceste tipuri de microentități trebuie sprijinite să se dezvolte pentru că au demonstrat că în condiții de criză nu au dat faliment. Societățile care au făcut venituri mari s-ar putea finanța prin credite bancare, lăsând aici locul celor cu venituri mai mici care nu sunt bancabili. Astfel propunem desființarea acestui criteriu sau un raport de minim 10x cifra de afaceri.</p>	<p><b>Propuneri nepreluate</b></p> <p>1. Referitor la subcrt. 1.1.Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p> <p>2. Referitor la subcrt. 1.3 cresterea numarului mediu de salariati ca urmare a realizarii investitiei nu este obligatorie decat in situatia in care numărul mediu de salariați, înregistrat în ultimul an fiscal încheiat înainte de depunerea cererii de finanțare, este 0. Acesta este si motivul pentru care nu se poate acorda punctaj suplimentar decat investițiilor care prevad creșterea numărului mediu de salariați cu cel puțin 2 ca urmare a realizării investiției și menținerea acestei creșteri pe întreaga perioadă de monitorizare a proiectului (3 ani după efectuarea plății finale în cadrul proiectului). Pentru restul solicitantilor nu este o conditie obligatorie ramanand la latitudinea lor de a analiza si decide in acest sens.</p> <p>3. Referitor la subcrt. 1.4 modalitatea in care investitia propusa raspunde unei strategii de dezvoltare locală/regională/națională o consideram importanta in acordarea unei finantari. Astfel, un proiect este punctat si în functie de adaptabilitatea lui la obiectivele si nevoile regiunii/zonei de implementare sau a sectorului economic caruia i se adreseaza proiectul. Solicitantul unei finantari trebuie sa argumenteze si sa convinga in ce masura proiectul este necesar si util, in ce masura rezolvarea propriilor nevoi se pliaza si pe prioritatile de dezvoltare a unei strategii locale, regionale sau nationale.</p> <p>4. Referitor la subcrt. 1.5 in versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a>). Pentru a atinge acest obiectiv consideram oportuna pastrarea modalitatii de punctare.</p> <p>5. Referitor la subcrt. 2.2 apelul se adreseaza tuturor microintreprinderilor. Fiind un apel competitiv se încurajează, prin acordarea unui punctaj suplimentar la acest sucrieriu, ca la estimarea cuantumului finanțării nerambursabile solicitate aplicantii sa se raporteze si la cifra de afaceri</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
					<p>înregistrată în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare digitalizabil, acesta fiind unul dintre cei mai importanți indicatori financiari de care trebuie să țină cont orice antreprenor.</p>
16	Anexa - Grila ETF			<p>1. Din analiza criteriilor de evaluare, rezulta o neconcordanță între pct. 1.1 și 1.2 întrucât peste 80% din codurile CAEN din diviziunile 13, 14, 16, 22, 24, 25, 26, 27, 29, 31, 32 au sold pozitiv, de unde rezulta că, în fapt, se vor acorda 15 puncte pentru 80% din codurile CAEN de la pct. 1.1 lit. a). Astfel, rezulta o contradicție între Studiul privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord-Est și statistica făcută de BNR, în principal din cauza faptului că analiza BNR s-a făcut la nivel național. În același timp, metodologia de întocmire a acestei statistici este viciată întrucât se calculează la valoarea exporturilor și importurilor firmelor raportat la codul CAEN principal, nu la activitatea/bunurile exportate efectiv (o firmă cu activitatea principală 2932 poate produce și exporta produse aferente codului CAEN 2052, cod CAEN secundar, însă valoarea exporturilor este calculată la codul CAEN 2932). Faptul că statistica BNR este inutilă în practică este dovedită de analiza unor coduri CAEN pentru care este imposibil realizarea de exporturi sau importuri, cum ar fi activitățile veterinare ori activități de asistență stomatologică, domenii puternic reglementate la nivel național, care nu permit realizarea unor astfel de manopere în alte țări, astfel încât să se poată încadra în definiția exportului sau importului (prestarea unor servicii în altă țară). Așadar, solicităm eliminarea pct. 1.2 și înlocuirea lui cu un criteriu de performanță economică a investiției, cum ar fi RSG sau ROE în anul 3 de operare. 2. Considerăm că acordarea a 10 puncte pentru proiectele localizate în județele Botosani sau Vaslui nu contribuie la creșterea coeziunii intraregionale, ci doar obligă beneficiarii la crearea de condiții artificiale, cum ar fi localizarea temporară a investițiilor în județele Botosani sau Vaslui ori declararea unui punct de lucru fictiv (fapt posibil în</p>	<p><b>Propuneri nepreluate.</b></p> <p>1. Referitor la subcrt. 1.2 - soldul balanței comerciale este un indicator economic important iar deficitul balanței este la un nivel record în România. În plus Comisia de Prognoza și BNR estimează pe viitor o creștere în continuare a soldului negativ. Prin urmare, prin punctajul acordat la acest subcriteriu se vizează stimularea investițiilor ce vizează reducerea dezechilibrului comercial pentru asigurarea dezvoltării durabile și refacerea capacității de reziliență a economiei.</p> <p>2. Referitor la subcrt. 1.5 în versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează în secțiunea dedicată abordării reducerii disparităților interregionale: „... proiectele selectate pentru intervențiile dedicate microîntreprinderilor și economiei circulare localizate în județele Vaslui și Botosani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finanțare care își localizează investițiile în județele Botosani și Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultată în urma realizării documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” (<a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a>).</p> <p>3. Referitor la subcrt. 3.2 se are în vedere și verificarea îndeplinirii de către beneficiar a art. 73, alin (2) "La selectarea operațiunilor, autoritatea de management:" litera d): "verifică dacă beneficiarul dispune de resursele și mecanismele financiare necesare pentru a acoperi costurile de funcționare și întreținere aferente operațiunilor care includ investiții în infrastructură sau investiții productive, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acestora;" din cadrul Regulamentului (UE) 2021/1060.</p> <p>4. Referitor la crt. 5 se are în vedere creșterea numărului de beneficiari din categoria întreprinderi sociale datorită rolului pe care acestea îl detin în abordarea provocărilor sociale, societale și de mediu și în stimularea creșterii favorabile incluziunii. Servesc interesului comunității, au un</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
				<p>cazul bunurilor mobile sau a echipamentelor de constructii), fara impact real asupra economiei locale. Solicitam reanalizarea criteriului in vederea reducerii punctajului (si realocarea catre alte criterii ori introducerea unor criterii legate de performanta economica a investitiei) ori a acordarii unor bonificatii sub forma unor contributii nerambursabile mai mari pentru proiectele localizate in cele doua judete. 3. Criteriul 3.2, care permite ca fluxul de numerar sa fie negativ oricand pe perioada de analiza a investitiei da posibilitatea finantarii unor proiecte nesustenabile economic, avand in vedere ca analiza se face pe un termen scurt (3 ani - perioada de operare). Este cunoscut ca riscul cel mai mare de faliment ori de esec al unei investitii are loc in primii trei ani. Solicitam reanalizarea criteriului prin scaderea punctajului aferent acestui criteriu sau inlocuirea lui cu alt criteriu de performanta economica ori experienta anterioara in implementarea unui proiect de investitii (din fonduri proprii, credite sau fonduri nerambursabile) de minim 50.000 de euro. 4. Punctarea suplimentara a intreprinderilor sociale creaza inechitate in procesul de evaluare deoarece scopul unei intreprinderi sociale este unul social, conform Legii 219/2015, si nu unul economic, de a obtine performanta in domeniul in care activeaza. Din acest motiv, nu contribuie in mod real la atingerea obiectivelor Prioritatii de investitii si a Obiectivului specific (cresterea durabila si a competitivitatii IMM-urilor). In documentele programatice ale PR NE nu este tratata distinct problematica intreprinderilor sociale in analiza sectorului economic si al IMM-urilor. Totodata, intreprinderile sociale beneficiaza de reduceri de taxe si impozite, pot beneficia de spatii si/sau terenuri aflate in domeniul public al unitatilor/subdiviziunilor administrativ-teritoriale, de sprijin in promovarea produselor realizate si/sau furnizate, serviciilor prestate ori lucrarilor executate in comunitate, precum si in identificarea unor pietee de desfacere a acestora, sprijin in promovarea turismului si activitatilor conexe acestuia, prin valorificarea patrimoniului istoric si cultural local si pot fi finantate din surse publice si/sau private, nationale ori internationale (altele decat granturi competitive, de genul celor despre care face referire in Ghidul Solicitantului), de unde rezulta ca situatia economica a acestora va prezenta un avantaj clar in previziuni fata de o microintreprindere ce nu este sociala. In acelasi timp, se poate ridica problema unui conflict de interese in conditiile in care unul din membrii Comitetului de monitorizare a PR NE detine cel putin 6 intreprinderi sociale din domenii diverse (arhivare/depozitare, productie echipamente de lucru si protectie, tipografie, servicii SSM, plasare forta de munca, tour operator, educatie, prajitorie de cafea, IFN - unele activitati fiind pe lista domeniilor eligibile) si a contribuit in mod direct la infiintarea si dezvoltarea a 42 de intreprinderi sociale in Romania.</p>	<p>caracter inovator prin natura bunurilor si serviciilor pe care le ofera si prin metodele de organizare si productie pe care le utilizeaza, angajeaza membrii cei mai dezavantajati ai societatii, promovand astfel coeziunea sociala, ocuparea fortei de munca si reducerea inegalitatilor. Intreprinderilor sociale le sunt aplicate conditiile de eligibilitate si cadru de implementare ca si la restul beneficiarilor eligibili, fara exceptii.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
17	Anexa - Grila ETF			Avand in vedere contextul evenimentelor atat de la nivel national cat si mondial din ultimii 3 ani, evenimente care au influentat negativ activitatea si implicit situatiile financiare ale multor potentiali solicitanti, propunem scaderea pragului necesar Ratei solvabilității generale pentru anul fiscal anterior depunerii cererii de finantare.	<b>Propunere nepreluata.</b> Avand in vedere faptul ca apelul de proiecte este competitiv iar valoarea ratei de solvabilitate generală este al doilea criteriu de departajare în situațiile de punctaj egal pentru aceeași ultima poziție din lista proiectelor finanțabile, consideram oportuna pastrarea modalitatii de punctare.
18	Anexa - Grila ETF			Conform Anexa 4 – Grila de evaluare tehnică și financiară, pct. 5 - Solicitam detalierea termenului de „întreprindere sociala” si lista documentelor necesare la depunere care sa ateste ca o întreprindere este sociala. De asemenea sa se evidențieze clar daca o întreprindere este sociala daca îndeplinește una sau toate din criteriile următoare: •acționează în scop social și/sau în interesul general al comunității; •alocă minimum 90% din profitul realizat scopului social și rezervei statutare; •se obligă să transmită bunurile rămase în urma lichidării către una sau mai multe întreprinderi sociale; •aplică principiul echității sociale față de angajați, asigurând niveluri de salarizare echitabile, între care nu pot exista diferențe care să depășească raportul de 1 la 8. Conform Anexa 4 – Grila de evaluare tehnică și financiară, pct. 1.5 - Recomandam eliminarea acestui criteriu sau măcar sa se scadă punctajul. Consideram ca va fi un decalaj prea mare între județe, microîntreprinderile din celelalte județe din Regiunea NE vor porni din start de la 90 de puncte, având șanse mult mai mici. Consideram ca toate microîntreprinderile ar trebui sa aibă acces in model egal la finanțare nerambursabila, toate județele din Regiunea Nord Est au nevoie de produse si servicii de calitate nu doar cele din județele Vaslui si Botoșani. Recomandăm sa se modifice în felul următor: Investiția este localizata in județele Botoșani, Vaslui? Da – 5 puncte Nu - 0 puncte Conform Anexa 4 – Grila de evaluare tehnică și financiară, pct. 1.3 – Recomandam reîmpărțirea punctajului la acest criteriu, propunem acordarea unui punctaj cat de mic si microîntreprinderilor care prevăd creșterea numărului mediu de angajați cu 1 angajat.	Termenul de „întreprindere sociala” este cel definit in Legea 219/23.07.2015 privind economia sociala. Statutul de intreprindere sociala se recunoaste prin acordarea unui atestat de intreprindere sociala. Atestatul se acorda acelor intreprinderi sociale care dispun prin actele de infiintare si functionare respectarea tuturor criteriilor enumerate. La momentul depunerii cererii de finantare se va solicita depunerea atestatului de întreprindere socială emis de catre agenția de ocupare, prin compartimentul pentru economie socială conform prevederilor Legii 219/23.07.2015 si a normelor de aplicare. Se va actualiza ghidul solicitantului in acest sens.In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza in sectiunea dedicata abordarii reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru interventiile dedicate microintreprinderilor si economiei circulare localizate in judetele Vaslui si Botosani vor primi un punctaj suplimentar.” Referitor la subcrt. 1.5 din grila de evaluarea tehnica si financiara obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finantare care isi localizeaza investitiile in judetele Botosani si Vaslui a fost preluat in cadrul Programului Regional NE din recomandarea rezultata in urma realizarii documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a> ). Prin urmare nu suntem de acord cu eliminarea acestui criteriu si nici cu propunerea de modificare a punctajului. Referitor la subcrt. 1.3 pentru asigurarea unui tratament egal coroborat cu faptul ca sunt eligibili si solicitanti ce au înregistrat în ultimul an fiscal încheiat înainte de depunerea cererii de finanțare un număr mediu de salariați de 0, cu conditia asumării creșterii acestuia cu cel puțin 1 salariat, ca urmare a implementării proiectului, nu putem acorda un punctaj suplimentar microîntreprinderilor care prevăd creșterea numărului mediu de angajați cu 1 angajat.
19	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Buna ziua. Solicitam ca sa fie inclusa in zona eligibila de depunere a proiectului si zona rurala a regiuni de Nord Est. Consideram ca in actualul ghid firmele din zona rurala sunt discriminate si oprite in dezvoltare. Sunt firme in imediata periferie a oraselor care au un potential major de dezvoltare dar sunt localizate pe rural si implcit neeligibile. Mentionam ca pe alte regiuni din Romania ghidul prevede si zona rurala. Multumim	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
20	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Comentariul nu este potrivit in aceasta rubrica, insa am constatat ca la toate celelalte regiuni, in ghidurile lansate (in consultare publica sau finale) sunt eligibile si microintreprinderile din zona rurala, NU DOAR din zona urbana. Propunerea noastra este de a fi eligibile si microintreprinderile care au, sau isi propun locatia de implementare in zona rurala din Regiunea Nord Est.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.
21	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Normal ar fi sa fie introdus și mediul rural	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.
22	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Va propunem adaugarea intreprinderilor mici ca fiind eligibile pentru proiect.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Prin intermediul acestui apel se doreste finantarea exclusiv a microintreprinderilor. Prin Programul Regional NE se are in vedere si sprijinirea cu un instrument financiar ce va combina sprijinul prin grant (modulat in functie de dimensiunea intreprinderii) si un credit pe termen lung, a intreprinderilor cu capitalizare medie si intreprinderilor mici cu capitalizare medie, care efectueaza activitati CDI si investitii necesare activitatii CDI, pentru a dezvolta si experimenta solutii de specializare inteligenta. De asemenea, se are in vedere finantarea si sub forma de grant a proiectelor de CDI si investitii in IMM, necesare pentru dezvoltarea de produse si procese inovative. Astfel de proiecte vor include activitati CDI economice (TRL 4-9), investitii necesare activitatii CDI si pentru valorificarea rezultatelor cercetarii, managementul drepturilor de proprietate intelectuala, achizitia unor servicii de consultanta pentru comercializarea CDI si inovare, activitati si servicii de marketing. Proiectele vor fi initiate de IMM individual sau in parteneriat cu una sau mai multe organizatii CDI publice sau universitati, in vederea unei colaborari efective.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
23	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Propun demararea verificarilor intreprinderlor legate din etapa CAE deoarece in etapa de contractare termenul este foarte scurt.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Verificarea acestui aspect ce tine de un criteriu de eligibilitate trebuie realizata in etapa de contractare (nu mai devreme) conform prevederilor de la art. 11 al. (5) din Ordonanta de Urgenta nr. 23/12.04.2023: "In etapa de contractare, in conditiile din Ghidul solicitantului, solicitantilor li se solicita de catre autoritatea de management/organismul intermediar, dupa caz, prin sistemul informatic MySMIS2021/SMIS2021+ sa faca dovada celor declarate prin declaratia unica, respectiv sa prezinte documentele justificative prin care fac dovada indeplinirii tuturor conditiilor de eligibilitate".
24	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			Solicit incadrarea si a microintreprinderilor (SRL,II,PFA) din zona rurala	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est. Nu se are in vedere extinderea eligibilitatii formei de constituire a solicitantului pentru II si PFA.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
25	Anexa - Incadrare categ microintreprinderilor			<p>În conformitate cu anexa Anexa - Încadrarea în categoriile IMM se menționează în felul următor: Respectarea pragului referitor la numărul mediu anual de salariați este obligatorie. În plus, cel puțin unul din indicatorii financiari, respectiv cifra de afaceri anuală netă și activele totale trebuie să se încadreze în pragul aferent categoriei IMM aplicabile. – Solicităm explicarea unei situații mai atipice în care numărul de angajați (mediu) este sub 10 angajați, dar ambele criterii financiare (active totale, cifra de afaceri) depășesc limita de 2 milioane euro.</p>	<p>Conform alineatului 1 al articolului 4 din legea 346/2004, actualizată cu toate modificările și completările ulterioare: (1) Intreprinderile mici și mijlocii se clasifică, în funcție de numărul mediu anual de salariați și de cifra de afaceri anuală netă sau de activele totale pe care le dețin, în următoarele categorii: a) microintreprinderi - au până la 9 salariați și realizează o cifra de afaceri anuală netă sau active totale de până la 2 milioane euro, echivalent în lei; (...) Din textul de lege menționat mai sus, rezultă că sunt trei parametri în funcție de care se clasifică întreprinderile; - numărul mediu anual de salariați - cifra de afaceri anuală netă - activele totale În particular, conform legii menționate mai sus, pentru a se încadra în categoria microintreprinderilor, o întreprindere trebuie să se încadreze în una din următoarele situații: A. - numărul mediu anual de salariați, calculat conform legii menționate mai sus, mai mic sau egal cu 9 - cifra de afaceri anuală netă, calculată conform legii menționate mai sus, de până la 2 milioane euro, echivalent în lei; B. - numărul mediu anual de salariați, calculat conform legii menționate mai sus, mai mic sau egal cu 9 - valoarea activelor totale calculată conform legii menționate mai sus, de până la 2 milioane euro, echivalent în lei; În situația în care, atât cifra de afaceri anuală netă cât și valoarea activelor totale, calculate conform legii menționate mai sus, depășesc 2 milioane euro, echivalent în lei, întreprinderea în cauză NU se mai încadrează în categoria microintreprinderilor, indiferent de numărul mediu anual de salariați înregistrat de aceasta. (A se avea în vedere și regula celor două exerciții financiare consecutive, cu excepțiile aferente menționate în Manualul utilizatorului pentru definiția IMM-urilor, publicat de Comisia Europeană la adresa <a href="https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/756d9260-ee54-11ea-991b-01aa75ed71a1">https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/756d9260-ee54-11ea-991b-01aa75ed71a1</a></p>
26	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>CAEN 9329 - Alte activități recreative și distractive nu se poate face introduce? Am mai obținut în 2019 fonduri europene pe aceasta axa și am implementat cu succes și aș vrea să o mai dezvolt.</p>	<p><b>Propunerea nu a fost preluată.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastră nu a obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
27	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>-Analizand activitatile eligibile, corelat cu grila ETF , criteriul 1.1. ,constatam , ca si la programele anterioare, sustinerea pentru activitatile din domeniul productiei. Sunt insa activitati din acest domeniu, care se regaseau si anterior pe program si acum nu mai sunt eligibile si in egala masura, sunt activitati care nu au fost sustinute niciodata si acum poate ar fi fost potrivit sa fie sustinute si avem in vedere grupe precum 33, 35 Pentru exemplificare : Cod CAEN 3530 “ Furnizare de abur si aer conditionat “ nu a fost anterior o activitate eligibila desi include : - producerea, colectarea si distributia aburului si a apei calde pentru încălzit, obtinerea de energie si alte scopuri - producerea si distributia de aer rece - producerea si distributia de apa refrigerata pentru racire - producerea de gheata, în scop alimentar sau nealimentar Cod CAEN 3320 “ Instalarea masinilor si echipamentelor industriale “ a fost activitate eligibila pe POR 2014-2020 insa pe POR 2021-2027 nu o regasim in lista codurilor caen eligibile. Este o activitate cu valoarea adaugata mare, au fost beneficiari care au dezvoltat astfel de activitati pe POR si rezultatele sunt exceptionale . Activitatile de productie au nevoie de sustinere si majoritatea sunt eligibile insa tratamentul egal si posibilitatea de a aplica pe programe de finantare trebuie extinsa pentru daca se poate pentru toate activitatile de acest gen, mai cu seama , daca anterior pe POR nu au fost finantare niciodata., cum este cazul codului CAEN 3530 .</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>
28	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>Buna ziua, In urma verificarii listei am vazut ca nu este eligibil codul CAEN 2813 - Fabricarea de pompe si compresoare. Este posibil sa lansati o masura unde sa fie eligibil acest cod sau sa adaugati codurile din clasa 28 - Fabricarea de mașini, utilaje și echipamente n.c.a.?</p>	<p><b>Propunerea nu a fost preluata</b> pentru apelul destinat finantarii microintreprinderilor. Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
29	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Propunem introducerea codului caen 8559 - Alte forme de invatamant n.c.a. in lista domeniilor de activitate eligibile.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
30	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Cod caen 5510 nu poate fi incadrat la finantare? Multumim!	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
31	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Nu este cuprins ca domeniu eligibil : cod CAEN 5590 servicii de cazare, turismul fiind exclus cu desavarsire!	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare si dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) si numarul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
32	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Art trebuii introduse și domeniul HORECA Exemplu cod Caen 5520	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
33	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Din lista lipsesc activitatile de la subgrupa 58 - Activități de editare Printre ele se regasesc și: 582 - Activități de editare a produselor software 5821 - Activități de editare a jocurilor de calculator 5829 - Activități de editare a altor produse software Nu are sens includerea activitatilor de la subgrupele 62 și 63 fara cele de la 582, acestea fiind in practica aceleasi activitati orientate spre utilizatori diferiti. Ex: 6201 - Activități de realizare a soft-ului la comanda (software orientat client) presupune realizarea software-ului conform specificatiilor unui client final, activitate eligibila in cadrul proiectului, insa 5829 - Activități de editare a altor produse software nu ar fi eligibil, desi ar putea fi vorba de exact acelasi software și acelasi proces de realizare al sau, insa cu scopul de a-l vinde direct pe internet in intreaga lume ca serviciu (YouTube, Airbnb, Booking, Office 365 etc.). Cu alte cuvinte o societate care lucreaza ca și contractor ar fi eligibila, insa una care ar vrea sa dezvolte și sa vanda propriile produse nu ar fi. De asemenea, contribuie pozitiv la soldul balantei comerciale.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
34	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Va propunem adaugare domenii de activitate eligibile, Cod Caen: 9313, 9604.	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
35	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Va solicitam adăugarea și a codului Caen 7912 și 7911	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
36	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Includerea codurilor CAEN ce tin de activitati sportive	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
37	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>Referitor la: Programul Regional Nord - Est 2021 - 2027, Investiții pentru modernizarea microîntreprinderilor, Apel 1. Prin prezenta, CRONOS CONSULTING S.R.L., cu adresa sediului social în Municipiul Iași, strada Lascăr Catargi, nr. 62, județul Iași, având codul unic de înregistrare RO 22146644 și numărul de înregistrare la Oficiul Național al Registrului Comerțului J22/2098/2007, formulează următoarea petiție conform Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, respectiv Având în vedere: •publicarea pe data de 31.03.2023 a ghidului solicitantului și anexele acestuia pentru prioritatea de intervenție Investiții pentru modernizarea microîntreprinderilor – Apel 1, aflat în prezent în consultare publică până pe data de 25.04.2023; •faptul că în cadrul anexei Lista domeniilor de activitate eligibile nu se regăsește Clasa 93 - Activități sportive, recreative și distractive, respectiv codurile CAEN 9311 - Activități ale bazelor sportive, 9312 - Activități ale cluburilor sportive, 9313 - Activități ale centrelor de fitness; •obiectivul specific al intervenției de susținere a creșterii competitivității microîntreprinderilor din Regiunea Nord-Est; •prevederile din cadrul Anexei I a Regulamentului (UE) nr. 1060/2021 - Dimensiuni și coduri aferente tipurilor de intervenții pentru FEDR, FSE+, Fondul de coeziune și FTJ, care include ca și domeniu de intervenție și 144 Măsuri pentru un mediu de lucru sănătos și bine adaptat care să vizeze riscurile pentru sănătate, inclusiv promovarea activității fizice și care trebuie să se materializeze și în sprijinirea ca și activități eligibile în cadrul apelului de proiecte și a activităților sportive; •faptul că țara noastră ocupă locul doi la nivel european din perspectiva sedentarismului, care favorizează apariția unor patologii precum bolile cardiovasculare sau diabetul zaharat; solicităm includerea în cadrul anexei Lista domeniilor de activitate eligibile la ghidul solicitantului aferent priorității de intervenție Investiții pentru modernizarea microîntreprinderilor – Apel 1, inclusiv a Clasei 93 - Activități sportive, recreative și distractive, respectiv codurile CAEN 9311 - Activități ale bazelor sportive, 9312 - Activități ale cluburilor sportive și 9313 - Activități ale centrelor de fitness. Așteptăm cu interes răspunsul dumneavoastră și vă mulțumim anticipat pentru sprijinirea procesului de absorbție a fondurilor europene! Vă mulțumim anticipat! Cu stimă, CRONOS CONSULTING S.R.L.</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
38	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Includerea in lista si a domeniile de activitate din turism Cod CAEN 5590 Alte servicii de cazare Includerea Microintreprinderilor aflate in mediul rural	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p> <p>In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.</p>
39	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Buna ziua. As dori sa stiu daca urmatoarele coduri CAEN pot fi considerate eligibile: - Cod CAEN 9511 - Repararea calculatoarelor și echipamentelor periferice - Cod CAEN 1812 - Alte activități de tiparire n.c.a. Mentionez ca desi codul CAEN principal pe care il avem este Cod CAEN 6202 - Activități de consultanta in tehnologia informatiei, care dealtfel este eligibil, ne intereseaza o dezvoltare pe obiectul principal de activitate ce consta in servicii de mentenanta/reparatie a echipamentelor de print precum și lansarea unor servicii conexe pe zona de print. Multumesc.	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>
40	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Solicit adaugarea de servicii/coduri CAEN turism	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
41	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>În Anexa- Lista domeniilor de activitate eligibile să fie introduse următoarele coduri CAEN eligibile: 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare, 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată, 5530 - Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere, 5590 - Alte servicii de cazare, 5610 - Restaurante, 5621 - Activități de alimentație (catering) pentru evenimente, 5629 - Alte servicii de alimentație n.c.a., 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor, 7911 - Activități ale agențiilor turistice, 7912 - Activități ale tur-operatorilor, 7990 - Alte servicii de rezervare și asistență turistică. De asemenea, să fie eligibile și firmele cu sediul în mediul rural.</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastră nu a obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.  În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează ca locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.</p>
42	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			<p>Vă rugăm să extindeți lista domeniilor eligibile. Sunt foarte multe domenii excluse la finanțare și care sunt de mare interes pentru antreprenorii locali: - secțiunea I - Hoteluri și restaurante - secțiunea J - Informații și comunicații - clasa 74 - Alte activități profesionale, științifice și tehnice - clasa 79 - Activități ale agențiilor turistice și a tur-operatorilor; alte servicii de rezervare și asistență turistică - clasa 85 - Alte forme de învățământ - clasa 87 - Servicii combinate de îngrijire medicală și asistență socială, cu cazare - clasa 88 - Activități de asistență socială, fără cazare - clasa 93 - Activități sportive, recreative și distractive - clasa 96 - Alte activități de servicii</p>	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b>  Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastră nu au obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
43	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			În Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile să fie introduse următoarele coduri CAEN eligibile: codurile CAEN 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare, 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată, 5530- Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere, 5590 - Alte servicii de cazare, 5610 - Restaurante, 5621- Activități de alimentație (catering) pentru evenimente, 5629 - Alte activități de alimentație n.c.a., 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor, 7911- Activități ale agențiilor turistice, 7912 - Activități ale tur-operatorilor, 7990- Alte servicii de rezervare și asistență turistică. De asemenea, să fie eligibile și firmele cu sediul în mediul rural.	<p><b>Propunerile nu au fost preluate.</b></p> <p>Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastra nu a obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.</p> <p>In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” și „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.</p>
44	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Conform ghidului consultativ: “ O investiție poate viza una sau mai multe clase (coduri) CAEN, înregistrate la Registrul Comerțului, autorizate/ neautorizate în condițiile Legii 265 din 22 iulie 2022 în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.” In caz ca, se aleg pentru finantare doua coduri caen diferite, iar conform Soldul Balanței Comerciale unul dintre ele este pozitiv iar cel de al doilea este negativ, solicitantul va obtine 5 puncte pentru criteriul “1.2 Investiția este realizată pe codul CAEN aferent soldului negativ al balanței comerciale, respectiv importurile sunt mai mari decât exporturile, potrivit datelor furnizate de Institutul Național de Statistică (INS) / Banca Națională a României (BNR)” ?	Da, in cazul in care investitia propusa vizeaza 2 clase (coduri) CAEN, înregistrate la Registrul Comerțului iar conform Soldul Balanței Comerciale unul dintre ele este pozitiv iar cel de al doilea este negativ, solicitantul va obtine 5 puncte pentru criteriul 1.2 din grila de evaluare tehnica și financiara doar în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
45	Anexa - Lista domeniilor de activitate eligibile			Solicitam revizuirea domeniilor de activitate finanțate în ce privește clasele CAEN-10-Industria alimentară. Sunt microintreprinderi din Regiunea Nord Est care au nevoie de investiții în echipamente și clădiri care duc la dezvoltarea activității desfășurate în aceste domenii (producători de conserve/dulceturi/sucuri naturale/ceaiuri/panificație/patiserie/producătorii de hrană proaspătă pregătită pt consum, etc) și care înregistrează indicatori de creștere economică ridicată față de alte sectoare (cifra de afaceri, rentabilitate, etc). Aceste clase CAEN, se regăsesc și în domeniile cu potențial de competitivitate, identificate în Regiunea Nord Est, potrivit studiului publicat pe site <a href="https://www.adrnordest.ro/">https://www.adrnordest.ro/</a> , care are în vedere creșterea economică, potențialul de dezvoltare, legătura directă sau prin lanțul valoric cu domeniile de specializare inteligentă identificate în RIS3 Nord-Est 2021-2027, al operatorilor economici).	<b>Propunerea a fost preluată.</b> Codurile de activitate propuse de dumneavoastră au obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
46	Anexa - Lista lucrărilor, bunurilor, serviciilor			OBSERVAȚIE : la pagina 27 în ghidul solicitantului se menționează faptul că "cheltuielile privind achiziția de dotări/echipamente/utilaje/mijloace de transport SECOND HAND " nu sunt eligibile. Se înțelege că ar fi eligibile cele noi, inclusiv mijloacele de transport, însă acestea nu sunt eligibile, fie și noi, pentru că în catalogul privind clasificarea și duratele normate de funcționare a mijloacelor fixe, grupa 2.3.7 este proprie Mijloacelor de transport., grupa neeligibilă pentru program.	Mențiunea cu privire la faptul că sunt neeligibile cheltuielile privind achiziția de dotări/echipamente/utilaje/mijloace de transport second-hand (4.3.3 Cheltuieli neeligibile), face parte din regulile generale de neeligibilitate din HG873/2022, art.10, valabile pentru toate prioritățile de investiții din PR Nord-Est 2021-2027. Mai mult, în aceeași secțiune se prevede clar că nu sunt eligibile cheltuielile cu achiziționarea autovehiculelor și a mijloacelor de transport, așa cum sunt ele clasificate în Subgrupa 2.3. „Mijloace de transport” din HG 2139/2004, cu excepția Clasei 2.3.6. "Utilaje și instalații de transportat și ridicat". Pe de altă parte, în cadrul secțiunii 4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și subcategoriilor de cheltuieli eligibile, tabel: "Categoriile și subcategoriile de cheltuieli eligibile", sunt prevăzute doar categoriile eligibile, din grupa 2.3 fiind eligibile doar cele din 2.3.6. "Utilaje și instalații de transportat și ridicat". Vom încerca o reformulare a cheltuielilor neeligibile, pentru a nu produce confuzii.
47	Anexa - Lista lucrărilor, bunurilor, serviciilor			CAEN 5520-FACILITATI DE CAZARE PENTRU VACANTE SI PERIOADE DE SCURTA DURATA	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codul de activitate propus de dumneavoastră nu a obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
48	Anexa - Macheta financiara			pag 1 si pag 3 sunt duplicate	Documentul excel "Anexa - Macheta financiara" atasat Ghidului solicitantului cuprinde trei foi de lucru care includ informatii diferite, respectiv: 1 Informatii financiare si criteriile de selectie, 2. Intreprindere in dificultate si 3. Bugetul proiectului.
49	Anexa - Macheta financiara			Macheta financiara (format excel) din arhiva ghidului consultativ nu poate fi editata.	Fisierul excel va fi activ / macheta va putea fi editata la publicarea Ghidului solicitantului in forma finala
50	Anexa - Plan de afaceri			Doresc sa accesez o finantare nerambursabila pentru modernizarea microintreprinderii. Va rog sa ma contactati pentru a stabili detaliile. Multumesc!	Daca doriti sa accesati o finantare nerambursabila pentru modernizarea microintreprinderii dvs. va rugam analizati varianta finala a GHIDULUI SOLICITANTULUI DE FINANȚARE – INVESTIȚII PENTRU MODERNIZAREA MICROÎNTRINDERILOR – APEL. 1 ce se va publica pe site-ul www.adrnordest.ro. Dupa lansarea apelului de proiecte (estimam in trimestrul IV al anului 2023) veti avea posibilitatea sa depuneti un proiect in cadrul acestuia.
51	Anexa - Reguli privind ajutoarele de minimis			Buna ziua, avem mai multe neclaritati legate de programele de Anul acesta 1. daca aplicantul din Zona dvs de activitate la momentul depunerii Cererii de finantare este Neplatitor de Tva ( sub pragul de 300.000 de Lei de scutire) -- are 250.000 de Lei cifra de afaceri . Depune 1 proiect pentru acest program ca Neplatitor de Tva si In momentul aprobarii proiectului, dupa aprobare devine Platitor de Tva a. vom incarca Cheltuielile eligibile in proiect cu sau fara Tva? b. in speta prezentata mai sus Tva la 1 proiect De exemplu de 300.000 de euro la cursul de publicare in Monitorul Oficial al Romaniei a Ghidului care contine doar echipamente d eproductie. La implementare daca va deveni Platitor de Tva, Tva ul la achizitie este eligibil ? Va afecta faptul ca la inceput a fost neplatitor si dupa este Platitor de Tva? am gasit acest lucru dar nu stim cum sa procedam " ØTaxa pe valoarea adăugată („TVA”) este eligibilă pentru operațiunile al căror cost total este mai mic de 5 000 000 EUR (inclusiv TVA), în conformitate cu prevederile articolului 64 din Regulamentul UE nr. 1060/2021, dacă este aferentă unor cheltuieli eligibile efectuate în cadrul proiectelor finanțate și dacă nu este finanțată și din alte fonduri publice. Fiecare Solicitant va analiza includerea TVA în bugetul proiectului ca o cheltuială eligibilă, prin prisma unui management financiar contabil sănătos. Documentele justificative privind decontarea TVA (în situația includerii acestei cheltuieli în cadrul bugetului ca o cheltuială eligibilă) se vor depune în cadrul perioadei de implementare, la momentul solicitării acesteia în cereri de rambursare/plată. ØBeneficiarul va efectua plata cheltuielilor eligibile numai prin transfer bancar. Nu vor fi considerate eligibile cheltuielile ce se vor plăti în numerar sau prin altă modalitate de plată decât prin transfer bancar. Pentru plățile în	1.a In perioada de programare 2021-2027 pentru proiectele sub 5.000.000 euro, cheltuiala cu taxa pe valoarea adaugata este o cheltuiala eligibila atat pt solicitantii platitori de TVA, cat si pt cei neplatitori, dacă este aferentă unor cheltuieli eligibile efectuate în cadrul proiectelor finanțate si dacă nu este finanțată și din alte fonduri publice. Includerea TVA-ul ca o cheltuiala eligibila sau neeligibila in bugetul proiectului este o optiune a Solicitantului, analizand acest aspect prin prisma unui management financiar contabil sănătos. Ulterior depunerii proiectului, bugetul nu mai poate suferi modificari in sensul declararii TVA ca o cheltuiala eligibila, daca aceasta nu a fost astfel inclusa in bugetul proiectului la depunerea Cererii de Finantare. In situatia descrisa de dumneavoastra, daca Solicitantul este neplatitor de TVA si opteaza pentru includerea TVA in bugetul cererii de finantare ca o cheltuiala eligibila si ulterior (in orice moment dupa depunerea Cererii de Finantare) devine platitor de TVA, situatia acestuia nu se schimba, TVA putand ramane o cheltuiala eligibila prin contractul de finantare, daca aceasta nu este finantata din alte fonduri publice (de exemplu prin Decontul de TVA 300 – ANAF). Astfel, Beneficiarul poate opta in implementarea contractului pentru: -solicitarea la rambursare/plata a TVA prin contractul de finantare (in limita bugetului aprobat si tinand de contributia proprie a acestuia), fara sa isi deduca in contabilitate TVA si fara sa solicite rambursarea acestuia de la ANAF si prezentand documente in aceste sens (de exemplu Certificatul de nedeductibilitate TVA) -nesolicitarea la rambursare/plata a TVA prin contractul de finantare si finantarea acestuia din alte surse (de exemplu: deducerea in contabilitate, decont TVA 300, rambursare ANAF, etc). 1.b Se vor declara doar ajutoarele de minimis acordate, respectiv cele pentru care sunt semnate contracte de finantare/acte aditionale, indiferent din ce surse sunt acordate, la momentul declararii acestora; in cazul particular exemplificat, daca la data intocmirii declaratiei este depus un

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
				<p>alte valute aferente cheltuielilor eligibile efectuate de Beneficiar în cadrul proiectului, acesta solicită la rambursare contravaloarea în lei a acestora la cursul de schimb aplicat de beneficiar în ziua plății dar fără a depăși contravaloarea în lei a sumelor facturate la cursul BNR din ziua emiterii facturii.</p> <p>Ø Pentru a fi eligibile cheltuielile, procedurile de achiziție trebuie să fie lansate după publicarea Ghidului Specific în consultare publică. " b. Dacă firma a mai depus proiect în 2023 pentru Programul Digitalizare de 30.000 de Euro - noi nu vom ști dacă primește sau nu această finanțare. Cum completăm la declarația privind ajutorul de minimis? Scadem din 200.000 de Euro "Regula de minimis a fost introdusă pentru exceptarea de la notificare a ajutoarelor de o valoare mică. Astfel, ajutoarele cu o valoare de până la 200.000 EUR " cei 30.000 de euro? Insistăm pentru programul Digitalizare răspunsul va veni când se va aproba PROIECTUL ȘI PE această Masură .... în Perioada de Implementare se pot face ajustări la Buget care să includă, dacă se va și primi finanțare pe programul Digitalizare? c. se pot depune Proiecte diferite pe firme Diferite? Exemplu Claudiu Babut Dan are 5 firme în care este Asociat, ASctionar Majoritar. Firmele A,B,C,E și K Dansul poate aplica cu Firma A pentru o Noua UNitate de producție Role de bucatarie și cu firma k pentru produse farmaceutice ??? C.1 se aplică ajutorul de minimis pe companiile aplicante A și K sau doar pe compania A și k separat? 2. În cazul în care 2.a se dorește modernizarea unor hale unde se vor pune echipamentele. 2.a.1 În acest caz Modernizarea este eligibilă? dacă da - ce documente se atașează la Cererea depusă? 2. b în cazul unei construcții noi. Ce documente trebuie atașate la Cererea de finanțare? 2.b.1 trebuie vorbit cu 1 arhitect, proiectant, trebuie depuse</p>	<p>proiect în Programul Digitalizare pentru care încă nu s-a semnat contractul de finanțare, declarația nu va include ajutorul solicitat pe acel proiect.</p> <p>1.c Da, cu condiția ca fiecare proiect să respecte toate criteriile de eligibilitate menționate în ghidul solicitantului. În exemplul prezentat regula privind acordarea ajutorului de minimis trebuie respectată pe fiecare proiect în parte.</p> <p>2. Sunt eligibile lucrările de modernizare a spațiilor de producție/ prestare de servicii ale microîntreprinderilor. Anexele obligatorii de prezentat la depunerea cererii de finanțare cât și cele obligatorii de prezentat la momentul contractării sunt precizate în cadrul ghidului solicitantului la cap. 5 din versiunea lansată în consultare publică.</p> <p>3.a În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru. Locul de implementare a proiectului trebuie să fie situat în mediul urban din regiunea Nord-Est iar spațiul trebuie să fie adecvat desfășurării activității vizate de investiția propusă.</p> <p>3.b. Pentru investiții care includ lucrări de construcție ce se supun autorizării nu se acceptă modificarea locației de implementare ulterior depunerii cererii de finanțare. Solicitantul de finanțare trebuie să dețină unul din următoarele drepturi asupra imobilului (teren și/sau clădiri), la momentul depunerii cererii de finanțare și pe perioada de evaluare, selecție și contractare, astfel: a. dreptul de proprietate privată; b. dreptul de concesiune; c. dreptul de suprafață; Din documentele privind drepturile reale asupra obiectelor de investiție trebuie să reiasă faptul că dreptul respectiv este menținut pe toată perioada de implementare și durabilitate a investiției. Neindeplinirea acestui criteriu conduce la respingerea proiectului.</p> <p>BUG nr. 23/12.04.2023 reglementează la art. 11 al. 17 și al. 18 durata</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
				<p>autorizatii de Constructii fara inceperea constructiei, alte autorizatii ... sau este suficient un Deviz general si ulterior, in perioada de Implementare se vor depune toate documentele?</p> <p>3. Ce se intampla daca De exemplu dorim ca sa deschidem o noua Unitate de productie in alta locatie decat cea existenta 3.a trebuie deschis 1 punct de lucru care trebuie prezentat in momentul depunerii Cererii de finantare / Sau trebuie trecut doar ca se va deschide 1 punct de lucru in perioada de Implementare ulterior acceptarii de principiu la finantare ? 3.b Ce se intampla daca, in momentul depunerii proiectului ( constructie sau modernizare ), avem semnat 1 contract de concesiune inchiriere sau alta modalitate asupra terenului pe care se va face Constructia si/sau hala/halele are vor fi modernizate si in momentul aprobarii proiectului si semnarii contractului de finantare PROPRIETARUL se razgandeste ? ( stim ca din momentul depunerii pana la aprobare poate dura si 2,3 sau 4 Ani ( cum era pe forstele Por 2.1 si Por 2.2 ). Putem modifica Locatia de implementare ? 4. Cheltuielile cu Consultanta -pentru firma de Consultanta care scrie si depune proiectul sunt de 5% sau 7% ? Multumim</p>	<p>maxima a procesului de evaluare, selectie si contractare.</p> <p>4. Cheltuielile privind elaborarea documentatiei de finantare intra in cadrul cheltuielilor indirecte. Pentru stabilirea valorii costurilor indirecte a fost stabilit un procent de maximum 7% la valoarea costurilor directe eligibile. Se va vedea sectiunea 4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile, din ghid: ... "Cheltuieli indirecte - Cheltuieli indirecte conform art. 54, lit. a) din Regulamentul (UE) nr. 2021/1060:Sunt incluse cheltuieli privind, dar fără a se limita la cele exemplificate, după caz: - realizarea activităților de comunicare și vizibilitate (inclusiv măsurile de informare și publicitate obligatorii conform contractului de finanțare ), - întocmirea rapoartelor de audit financiar, - realizarea serviciilor de consultanță privind organizarea procedurilor de achiziție (serviciile de consultanță/asistență juridică în scopul întocmirii documentației de atribuire și/sau organizării și derulării procedurilor de atribuire a contractelor de achiziție publică), elaborarea documentației de finanțare și a serviciilor de consultanță în domeniul managementului proiectului - studii de teren, raport privind impactul asupra mediului, studii de specialitate necesare în funcție de specificul investiției. - cheltuieli pentru (documentații suport) și obținere avize, acorduri, autorizații - cheltuielile pentru comisioane, cote, taxe - expertizare tehnică - Certificarea performanței energetice și auditul energetic al clădirilor - Proiectare - Cheltuieli pentru asistență tehnică din partea proiectantului - Cheltuieli pentru asistenta tehnică din partea diriginților de șantier Cheltuielile indirecte pot cuprinde și acele cheltuieli necesare realizării implementării proiectului, dar care nu se pot identifica în cheltuielile directe și nu sunt cuprinse în cadrul cheltuielilor neeligibile. Rambursarea cheltuielilor se va realiza procentual, prin aplicarea unui procent de maximum 7 % la valoarea cheltuielilor directe eligibile"</p>
52	Anexa - Soldul balanței comerciale la nivel de cod CAEN			Instrument care defavorizeaza industria prelucratoare !	Nu exista o propunere. Criteriul nu este conceput pentru a favoriza sau defavoriza anumite sectoare economice.
53	Anexa - Soldul balanței comerciale la nivel de cod CAEN			Documentul este irelevant pentru situatia economica a Regiunii Nord-Est, fiind in contradictie cu Studiul privind domeniile economice cu potential de competitivitate in Regiunea Nord-Est. Metodologia de intocmire viciaza relevanta lui, chiar si la nivel national. Totodata, statistica este aferenta anului 2021, in timp ce anul de referinta pentru previziunile financiare este 2022. Solicitam excluderea lui din documentele anexa si inlocuirea criteriului din Grila ETF.	<p><b>Propunere nepreluata.</b></p> <p>Soldul balantei comerciale este un indicator economic important iar deficitul balantei este la un nivel record in Romania. In plus Comisia de Prognoza si BNR estimeaza pe viitor o crestere in continuare a soldului negativ. Prin urmare, prin punctajul acordat la acest subcriteriu se vizeaza stimularea investitiilor ce vizeaza reducerea dezechilibrului comercial pentru asigurarea dezvoltarii durabile si refacerea capacitatii de rezilienta a economiei.</p>

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
54	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	2. Activități de marketing și branding:	Propun sa fie limitate la 15% din cheltuielile eligibile sau in suma forfetara de maxim 10% din valoarea costurilor eligibile.	<p><b>Propunere nepreluata.</b></p> <p>Cheltuielile cu aceste activitati nu sunt limitate intrucat exista deja plafonarea cu privire la minim 50% pentru activitatea de baza, precum si prevederea cu privire la faptul ca nu sunt eligibile proiectele care includ doar activitati de acest tip. ( "4.2.3 Valoarea activității de bază sau a pachetului de activitati de bază, reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului" , 4.2.1 ..."2. Activități de marketing și branding: Activități de marketing: evaluarea pieței; dezvoltarea produselor și a serviciilor prin adaptarea acestora la cerințele și puterea de cumpărare a consumatorilor; promovarea vânzărilor; distribuția produselor/ serviciilor; analiza eficienței costurilor de marketing etc. Activități de branding: realizare strategii de brand, identitate brand, brand marketing; Nu sunt eligibile proiectele care includ doar investiții de tipul celor menționate la punctele 1.c. și/sau 2 de mai sus și/sau realizarea de lucrări de construcție care nu se supun autorizării, conform legii (lucrări de modernizare).".</p> <p>De asemenea, orice plafonare in plus fata de cele strict necesare impuse de norme legale, conduc la dificultati in construirea bugetului si urmarirea acestuia in implementare. Pe de alta parte, nivelul acestor cheltuieli poate varia de la un Beneficiar la altul in functie de necesitatile generate de specificul fiecarui proiect si de un management sanatos astfel incat sa fie atinse obiectivele si rezultatele asumate.</p>
55	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale, Cheltuieli indirecte. Astfel, Solicitantul își poate defini în bugetul proiectului Categoria de Cheltuieli indirecte într-o valoare de maxim 7% din valoarea eligibilă a costurilor directe.	Procentul de 7% nu poate sa acopere toate costurile indirecte dataliatate mai jos. Propun o diferentiere pe proiecte ce includ lucrari unde procentul sa fie max 15% si 10% pentru proiectele ce includ doar dotari.	<p>Procentul de 7% aferent cheltuielilor indirecte este impus prin Regulamentul 1060/2021, art.54 lit a.</p> <p>Cheltuielile indirecte enumerate sunt cu titlu de exemplu, nu toate fiind obligatorii. Pe de alta parte, scopul interventiei este de a facilita creșterea și dezvoltarea tehnologica a microîntreprinderilor, prin dezvoltarea și/sau diversificarea capacității de producție/prestări servicii, implementarea de noi tehnologii, automatizare, activități de marketing și branding.</p>
56	Ghid	5.3.1. Anexele obligatorii de prezentat la momentul contractării	9. (Pentru proiecte care includ execuția de lucrări de construcții care nu se supun autorizării) Adresa Primăriei care atestă că lucrările de intervenție prevăzute prin proiect NU se supun procedurii de autorizare a executării lucrărilor. În acest sens, solicitarea către Primărie trebuie să conțină detalierea tehnica a lucrărilor ce se doresc a se efectua în cadrul proiectului.	Acest document a mai fost solicitat si la alte apeluri anterioare, inasa obtinerea lui este destul de dificila, primariile raspunzand foarte greu la solicitarile beneficiarilor. Cred ca o declaratie pe proprie raspundere a proiectantului / arhitectului care intocmeste si semneaza devizul general din care sa rezulte ca lucrarile nu se supun autorizarii ar trebui sa fie suficienta.	<p><b>Propunerea nu a fost preluata</b></p> <p>Departamentele abilitate din cadrul UAT-urilor sunt obligate, conform legii sa ofere un raspuns in maxim 30 de zile. Acest document poate si este recomandat a fi obtinut chiar inainte de depunerea cererii de finantare. In plus, in cazul unor lucrari care nu se supun autorizarii, este posibil sa nu existe nevoie de un proiectant.</p>



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
57	Ghid	5.3.1. Anexele obligatorii de prezentat la momentul contractării	Atenție! Netransmiterea, în etapa contractuală, a oricărui document obligatoriu, în termenul solicitat, conduce la respingerea cererii de finanțare.	Termenul "solicitat" ar trebui să fie minim 30 de zile dacă rămâne în lista documentelor la contractare Adresa Primăriei. Acesta este termenul legal de răspuns și de cele mai multe ori nu este respectat.	Conform OUG 23/2023, termenul maxim în care pot fi transmise documentele obligatorii din etapa contractuală este de maxim 15 zile lucrătoare. Recomandarea AM PR Nord-Est este ca acest document să fie solicitat și obținut chiar înainte de depunerea cererii de finanțare, asigurându-se astfel ca proiectul propus nu se supune regulilor privind autorizarea lucrărilor.
58	Ghid	5.5. Contestații	Contestațiile se pot depune în maxim 30 de zile de la data înștiințării de către AM PR Nord-Est/MYSMIS 2021 asupra rezultatului contestat. Contestațiile depuse după termenul anterior menționat vor fi clasate, fiind considerate respinse, fără a mai fi analizate.	posibila necorelare cu informația de la pag. 29 " Împotriva rezultatului evaluării tehnice și financiare, solicitantul poate formula contestație în termen de 5 zile lucrătoare, calculate de la data comunicării rezultatului evaluării în conformitate prevederile din secțiunea 5.5."	<b>Observația a fost preluată.</b> S-a revizuit formularea conform prevederilor OUG nr. 23/12.04.2023.
59	Ghid	2.1. Tipul apelului	pentru proiectele depuse în prima lună se stabilește un prag de calitate de 85 de puncte în vederea contractării;	Pragul de calitate minse pare ridicat, ținând cont de punctajul de la CAENuri, punctajul pentru județele Vaslui și Botoșani și punctajul pentru contribuția proprie. Un punctaj de calitate rezonabil ar fi de 70-75 de puncte	<b>Propunerea a fost preluată.</b> Pragul de calitate pentru proiectele depuse în prima lună va fi revizuit. Menționez că și proiectele cu un punctaj sub pragul de calitate ar putea intra la finanțare, conform mecanismului descris în versiunea în consultare a ghidului solicitantului.
60	Ghid	7.ANEXE	Anexa – Grila de evaluare ETF	Sugerez contribuție proprie mai mică pentru Botoșani și Vaslui în loc de punctaj superior. Punctaj maxim pentru servicii medicale..punctaj minim sau contribuție proprie mai mare pt jud. Iasi -au destule firme și fonduri. Pct 2.3.1 e o prostie - dati acele puncte în alta parte. Cele 5 puncte pt întreprinderea socială nu sunt justificate. Nu e online de finanțare pt acest tip de întreprindere. Deja se dau puncte pt persoane defavorizate. Nu vad cum un cabinet medical, o firmă de arhitectură, sau de producție poate fi și întreprindere socială, mai ales când se cer angajați mai mulți și profitabilitate.	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează în secțiunea dedicată abordării reducerii disparitatilor interregionale: „ ... proiectele selectate pentru intervențiile dedicate microîntreprinderilor și economiei circulare localizate în județele Vaslui și Botoșani vor primi un punctaj suplimentar.”. Obiectivul de a impulsiona suplimentar solicitantii de finanțare care își localizează investițiile în județele Botoșani și Vaslui a fost preluat din recomandarea rezultată în urma realizării documentului „Studiu privind domeniile economice cu potențial de competitivitate în Regiunea Nord Est pentru perioada 2021-2027” ( <a href="https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/">https://www.adrnordest.ro/ce-oferim/planificare-si-programare-regionala/programare-2021-2027/</a> ). Criteriul 2.3.1 are în vedere stimularea întocmirii bugetului cu corectitudine și reducerea volumului de clarificări necesare și a timpului pentru evaluarea proiectului. Se are în vedere creșterea numărului de beneficiari din categoria întreprinderi sociale datorită rolului pe care acestea îl detin în abordarea provocărilor sociale, societale și de mediu și în stimularea creșterii favorabile incluziunii. Servesc interesului comunității, au un caracter inovator prin natura bunurilor și serviciilor pe care le oferă și prin metodele de organizare și producție pe care le utilizează, angajează membrii cei mai dezavantajați ai societății, promovând astfel coeziunea socială, ocuparea forței de muncă și reducerea inegalităților. Întreprinderilor sociale le sunt aplicate condițiile de eligibilitate și cadrul de implementare ca și la restul beneficiarilor eligibili, fără excepții.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
61	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Eligibilitatea unei societati care, desi are sediul social in alta regiune, activeaza in regiunea Nord-Est cu un punct de lucru cu activitate economica inregistrata.	<b>Propunere nepreluata</b> Programul Regional Nord-Est urmareste impulsionarea sectorului IMM din aceasta regiune motiv pentru care nu se doreste finantarea intreprinderilor cu sediul social în alta regiune.
62	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	1. Dezvoltarea și/sau diversificarea capacității de producție/prestări servicii	Se poate face o completare in Ghid cu o definitie clara a diversificarii capacitatii?	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> Finantarea este acordata prin ajutor de minimis. Doar in cazul ajutorului regional investia ar trebui incadrata intr-o categorie de „investitie initiala”, cum ar fi „diversificarea producției unei unități prin produse care nu au fost fabricate anterior în unitate”.
63	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Care sunt localitatile acceptate in acest apel?	Localitatile acceptate ca loc de implementare pentru investitiile propuse pe acest apel sunt cele situate in mediul urban (inclusiv satele apartinatoare acestora - acolo unde este cazul) din regiunea Nord Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
64	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Va rugam sa luati in calcul accesul microintreprinderilor din mediul rural la finantare !!! Este o nedreptate. Consideram injusta excluderea microintreprinderilor din mediul rural, avand in vedere ca in regiunea Nord-Est sunt zone mari, cu un numar mare de comune rurale montane si submontane unde activitatile de baza nu sunt agricole, ci industriale. Acest fapt, excluderea mediului rural, conduce si intensifica migratia fortei de munca din mediul rural catre tarile Europei de Vest. Romania, si in special regiunea Nord-Est se confrunta cu lipsa fortei de munca. Trebuie avut in vedere ca ponderea numarului de locuitori este mai mare in mediul rural. Prin urmare, pentru facilitarea calitatii vietii locuitorilor din mediul rural excluderea de la finantare a microintreprinderilor poate fi considerata o discriminare majora.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.
65	Ghid	7.ANEXE	Anexa – Grila de verificare CTR	Criteriile de evaluare tehnica si financiara nu sunt suficient CORELATE cu obiectivele "specifice ale interventiei" si Obiectivul de Politica 1 al regiunii Nord-Est. NU exista criterii de evaluare pentru cresterea competitivitatii microintreprinderilor prin adoptarea de solutii tehnologice inteligente, solutii de productie inovative, lansarea de produse noi, rentabilitate productie ca urmare a implementarii de solutii de cogenerare etc.	Criteriile de evaluare tehnica si financiara au fost elaborate în concordanță cu cerințele regulamentelor europene in vederea selectarii acelor proiecte care răspund cel mai bine obiectivelor PR NE și care conduc la atingerea acestora și la realizarea indicatorilor acestuia. In prealabil lansarii in consultare publica ele au fost supuse discutiei atat cu membrii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional NE cat si cu reprezentantii Comisiei Europene in sedinta din data de 02.02.2023.
66	Ghid	4.2.9 Locul de implementare a proiectului	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban dn regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	Este inechitabila regula. Trebuie ca si intreprinderile din mediul rural sa aiba acces la aceasta finantare. Nu exista un criteriu valid pentru care doar locuitorii din mediul urban pot avea acces la finantare.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
67	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să fie racordat la toate utilitățile necesare funcționării (de ex. energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, etc). Cerinta este obligatorie doar în cazul în care realizarea bransamentelor/racordurilor nu face obiectul proiectului;	Buna ziua Reteaua de medie tensiune este la 10 m fata de terenul in proprietate Racordarea presupune montarea pe terenul proprietate firmei a doi stalpi (racordare aeriana) si a unui transformator, care vor intra in proprietatea firmei Cu exceptia legaturii aeriene din retea, la primul stalp, stalpii si transformatorul sunt montati pe proprietate Propun inlocuirea paragrafului la care fac referire	Nu s-a formulat clar propunerea. Nu se intelege cu ce se doreste a fi inlocuit paragraful la care se face referire si nu reiese de ce ar fi necesara aceasta inlocuire.
68	Ghid	4.2.11 Pentru investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani proiectul trebuie să prevadă măsuri de atenuare și adaptare la schimbările climatice, la prevenirea și gestionarea riscurilor	În cadrul Secțiunii ... „Schimbări climatice și dezastre” din cererea de finanțare, solicitantul va descrie modul în care va îndeplini acest criteriu, prin acțiuni care se vor realiza ulterior depunerii cererii de finanțare respectiv, solicitantul va include în caietul de sarcini/specificațiile tehnice aferente procedurii de achiziție privind elaborarea proiectului tehnic o prevedere referitoare la realizarea de către proiectant a analizei conform metodologiei prevăzute în Comunicarea Comisiei 373/2021 - Orientări tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 și, dacă în urma acestei analize va rezulta necesitatea unor masuri de atenuare și adaptare, acestea vor fi incluse în proiectul tehnic.	În cadrul Secțiunii ... „Schimbări climatice și dezastre” din cererea de finanțare, solicitantul va descrie modul în care va îndeplini acest criteriu, prin acțiuni care se vor realiza ulterior depunerii cererii de finanțare respectiv, solicitantul va include în caietul de sarcini/specificațiile tehnice aferente procedurii de achiziție privind elaborarea proiectului tehnic o prevedere referitoare la realizarea de către proiectant a analizei conform metodologiei prevăzute în	Nu s-a formulat o propunere concreta prin urmare nu se poate formula un raspuns.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
69	Ghid	2.1. Tipul apelului	pentru proiectele depuse în prima lună se stabilește un prag de calitate de 85 de puncte în vederea contractării;	Propun utilizarea art. 6 alin 12 din Ordonanta de simplificare, respectiv stabilirea unui prag de excelență de 80-85 puncte care permite demararea etapei de contractare. "(12) În cadrul apelurilor de proiecte competitive, autoritatea de management poate stabili un prag de excelență a cărui atingere determină, în mod direct, decizia de demarare a etapei de contractare, în limita bugetului aprobat, fără a fi necesară soluționarea contestațiilor depuse care au ca obiect rezultatele evaluării tehnice și financiare. Pragul de excelență poate fi stabilit pe baza mai multor praguri valorice cu respectarea condițiilor prevăzute la alin. (13). Mecanismul de implementare, inclusiv modalitatea de tratare a situațiilor în care bugetul proiectelor care întrunesc pragul de excelență depășește bugetul alocat apelului de proiecte și limitele pragurilor valorice, se aprobă prin decizia Comitetului de Monitorizare al programului și sunt prezentate detaliat de către autoritatea de management în Ghidul Solicitantului."	<b>Propunere preluata.</b> Mecanismului de selectie va fi revizuit in conformitate cu prevederile OUG nr. 23/12.04.2023
70	Ghid	2.1. Tipul apelului	în situațiile de punctaj egal pentru aceeași ultima poziție din lista proiectelor finanțabile departajarea proiectelor se va face pe baza următoarelor criterii în ordinea enumerării lor:	Detalierea departajarii pentru situatiile: - de punctaj egal pentru "Pragul de excelență" - punctaj mai mic decat pragul de excelența pana la incadrarea in bugetul proiectului	Propunerea se va avea in vedere la revizuirea mecanismului de selectie pentru a se respecta si prevederile OUG nr. 23/12.04.2023
71	Ghid	2.1. Tipul apelului	A. Cererile de finanțare depuse în prima lună (estimat 01.06.2023-30.06.2023 inclusiv) vor parcurge etapele de verificare a conformității administrative și evaluare tehnică și financiară. Vor fi trecute în etapa de contractare proiectele conforme administrativ (depuse până la ora 23:59:59 în ziua de 30.06.2023) și care au obținut cel puțin 85 de puncte (pragul de calitate), în ordinea descrescătoare a punctajelor. Situații posibile:	Nu mai sunt necesare pragurile lunare, astfel pentru toate proiectele de 85 de puncte se poate demara etapa de contractare ( art. 5 alin 12, 15)	Propunerea se va avea in vedere la revizuirea mecanismului de selectie pentru a se respecta si prevederile OUG nr. 23/12.04.2023
72	Ghid	2.4. Alocarea apelului de proiecte	Alocarea nerambursabilă aferentă prezentului apel de proiecte este de 30 milioane euro (25.5 mil. euro FEDR + 4.5 mil. euro BS).	Nu este prevazuta supracontractarea	Supracontractarea este o situatie exceptionala care poate face obiectul unei instructiuni emise ulterior de AM.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
73	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Propun extinderea locului de implementare și în ZUF/ZUM și stațiunile turistice	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează că locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.
74	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Solicitantul nu se află într-una din situațiile de mai jos:	Solicitanții care au reprezentant legal din afara UE (cetățeni ucraineni) sunt eligibili ?	Conform mențiunilor din cadrul versiunii în consultare a ghidului solicitantului, solicitanții care au reprezentant legal un cetățean străin nerezident sunt eligibili. În această situație trebuie respectat mecanismul descris în cadrul ghidului pentru depunerea cererilor de finanțare.
75	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	a) Prin prezentul apel se finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile la prezentul ghid.	Propun introducerea codurilor CAEN aferente strategiei RIS3 - Turism, Fabricarea încălțămintei	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastră nu au obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
76	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	La depunerea cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, înscris/e în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent dacă acesta/ea reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.	Propun înlocuirea sau adăugarea termenului înscris/înscrise cu autorizat/ autorizate	<b>Propunere nepreluată</b> Ar presupune o condiționalitate în plus pentru potențialii solicitanți, respectiv aceștia nu ar putea depune cereri de finanțare care să vizeze domenii noi de activitate.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
77	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să fie racordat la toate utilitățile necesare funcționării (de ex. energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, etc). Cerinta este obligatorie doar în cazul în care realizarea bransamentelor/racordurilor nu face obiectul proiectului;	Propun adaugarea unui paragraf care sa permita bransamentul ulterior semnarii contractului de finantare, nu mai tarziu de finalizarea perioadei de implementare.	<b>Propunere nepreluata</b> Este clar precizat faptul ca cerinta de existenta a racordurilor la utilitati este obligatorie doar in cazul in care realizarea lor nu face obiectul proiectului. Este o conditie obligatorie de indeplinit pentru ca spațiul vizat de investitie să fie adecvat desfășurării activității propuse. Daca aceste racorduri nu exista atunci lucrarile aferente sunt necesare si trebuie sa se regaseasca in proiect, caz in care se pot realiza ulterior semnarii contractului de finantare.
78	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să nu fie ocupat de alți utilizatori;	Este necesara detalierea, ce se intampla in cazul proiectelor care au ca loc de implementare o cladire de birouri ( inclusiv open space ex Rubik Hub) sau in centre de afaceri.	<b>Propunere nepreluata</b> Conditia este suficient de clara. Avand in vedere ca prezentul apel este dedicat investițiilor pentru modernizarea microîntreprinderilor iar obiectivul acestei intervenții este de a susține creșterea competitivității microîntreprinderilor din Regiunea Nord-Est se considera necesara ca spatiul vizat de investitie să fie adecvat desfășurării activității propuse, respectiv sa fie delimitat fizic si utilizat exclusiv de catre solicitant.
79	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să existe o cale de acces direct la acesta.	Trebuie detaliat accesul direct. Un cabinet stomatologic care are locul de implementare la parterul unui bloc nu are acces direct, un birou de proiectare situat intr-o cladire de birouri nu are acces direct etc.	In versiunea finala a ghidului solicitantului, in urma observatiei formulate, se va avea in vedere revizuirea acestei conditii astfel: "sa existe o cale de acces..."
80	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Prin imobil, în sensul legii 7/1996 a cadastrului și a publicității imobiliare, republicată, cu modificările și completările ulterioare, se înțelege terenul, cu sau fără construcții, de pe teritoriul unei unități administrativ-teritoriale, aparținând unuia sau mai multor proprietari, care se identifică printr-un număr cadastral unic	In contradictie cu "să nu fie ocupat de alți utilizatori", pe un numar cadastral pot si mai multe societati comerciale	Conditia nu este in contradictie cu definitia la care se face trimitere in ghid deoarece se refera la spațiul vizat de investitie ce trebuie să fie adecvat desfășurării activității, respectiv nu trebuie să fie ocupat si de alți utilizatori.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
81	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	b) achiziționarea de echipamente tehnologice, utilaje, instalații de lucru, mobilier, echipamente informatice, birotică, de natura mijloacelor fixe, respectiv care se regăsesc în Subgrupa 2.1. „Echipamente tehnologice (mașini, utilaje și instalații de lucru)”, Subgrupa 2.2. „Aparate și instalații de măsurare, control și reglare”, Clasa 2.3.6. ”Utilaje și instalații de transportat și ridicat”, sau Grupa 3 „Mobilier, aparatură birotică, sisteme de protecție a valorilor umane și materiale și alte active corporale” din Hotărârea Guvernului nr. 2139/ 2004 pentru aprobarea Catalogului privind clasificarea și duratele normale de funcționare a mijloacelor fixe, cu modificările și completările ulterioare și care se încadrează în limita valorică aferentă mijloacelor fixe, stabilită prin reglementările legale în vigoare la data depunerii cererii de finanțare.	Propun mentionarea valorii pentru incadrarea in mij . fix	Valoarea de achizitie a unui mijloc fix nu a fost mentionata pentru ca aceasta este prevazuta de legislatia in vigoare si poate suferi modificari intre momentul depunerii CF, momentul semnarii contractului de Finantare si momentul solicitarii la decontare. Eligibilitatea finala a unei cheltuieli este stabilita la momentul verificarii si autorizarii acesteia, in perioada de implementare.
82	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	d) Investiții în active necorporale: brevete, licențe, mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare;	Propun adaugarea Certificarilor ISO, CE etc	Orice alte cheltuieli, care nu sunt excluse prin ghidul solicitantului, legislatia nationala si Regulamentele UE si care au legatura indirecta cu investitia proiectului si nu se regasesc in categoriile de cheltuieli directe eligibile, pot fi realizate de Beneficiar in limita bugetului alocat cheltuielilor indirecte. De asemenea, avand in vedere alocarea maxima, consideram ca beneficiarul trebuie sa aiba in vedere construirea unui buget ce are ca scop investițiile pentru modernizarea microîntreprinderilor, in principal prin dezvoltarea și/sau diversificarea capacității de producție/prestări servicii si / sau implementarea de noi tehnologii.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
83	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	Activități de marketing: evaluarea pieței; dezvoltarea produselor și a serviciilor prin adaptarea acestora la cerințele și puterea de cumpărare a consumatorilor; promovarea vânzărilor; distribuția produselor/ serviciilor; analiza eficienței costurilor de marketing etc.	Propun completarea cu - participarea la targuri internationale le nivel national sau international	Enumerarea din cadrul activitatilor de marketing nu este exhaustiva, Solicitantii putand include in actvitatile proiectului una sau mai multe activitati dintre cele mentionate sau altele similare. Realizarea unei cheltuieli trebuie justificata in contextul fiecarui proiect si sa conduca la realizarea activitatilor de marketing (asa cum sunt ele prezentate in ghid la sectiunea 4.2.1).
84	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	Activități de marketing: evaluarea pieței; dezvoltarea produselor și a serviciilor prin adaptarea acestora la cerințele și puterea de cumpărare a consumatorilor; promovarea vânzărilor; distribuția produselor/ serviciilor; analiza eficienței costurilor de marketing etc.	Prin promovarea vanzarilor se poate intelege si campanii de promovare online ?	Enumerarea din cadrul activitatilor de marketing nu este exhaustiva, Solicitantii putand include in actvitatile proiectului una sau mai multe activitati dintre cele mentionate sau altele similare. Realizarea unei cheltuieli trebuie justificata in contextul fiecarui proiect si sa conduca la realizarea activitatilor de marketing (asa cum sunt ele prezentate in ghid la sectiunea 4.2.1).

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
85	Ghid	<p>4.2.4 (pentru proiecte care implică execuția de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării)            Proiectul propus prin cererea de finanțare nu a mai beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare, pentru același tip de activități (construcție/ extindere/ modernizare) realizate asupra aceleiași infrastructuri/ aceleiași segment de infrastructură și nu beneficiază de fonduri publice din alte surse de finanțare</p>	<p>Realizarea unor lucrări de extindere a unui spațiu de producție a cărui construire a beneficiat de finanțare publică în ultimii 5 ani înainte de data depunerii cererii de finanțare se consideră a respecta această condiție de eligibilitate.</p>	<p>Inclusiv realizarea unei construcții noi pe același număr cadastral ar trebui să fie considerată eligibilă.</p>	<p>Formularea criteriului de eligibilitate din ghid este suficient de clară inclusiv pentru situația prezentă. Ar putea fi eligibilă realizarea unei construcții noi pe același teren (număr cadastral) însă pe un segment/ o suprafață din acesta diferită de cea pe care s-a construit anterior.</p>



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
86	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale, Cheltuieli indirecte. Astfel, Solicitantul își poate defini în bugetul proiectului Categoria de Cheltuieli indirecte într-o valoare de maxim 7% din valoarea eligibilă a costurilor directe.	art. 54 lit. (c) din Regulamentul UE 2021/1060 costurile indirecte pot fi maximum 25 % din costurile directe eligibile, cu condiția ca rata să fie calculată în conformitate cu articolul 53 alineatul (3) litera (a). Propun majorarea plafonului la 10%	Decizia utilizării ratei forfetare de 7% conform art. 54 lit a din Regulamentul 1060/2021 a fost luată la nivel de program, în urma unei analize a datelor istorice, datelor statistice, etc. Cheltuielile cuprinse în categoria celor indirecte pot varia în funcție de specificul fiecărei priorități de investiții. Cheltuielile indirecte enumerate sunt cu titlu de exemplu, nu toate fiind obligatorii. Pe de altă parte scopul intervenției este de a facilita creșterea și dezvoltarea tehnologică a microîntreprinderilor, prin dezvoltarea și/sau diversificarea capacității de producție/prestări servicii, implementarea de noi tehnologii, automatizare, activități de marketing și branding. Menționez că paragraful va fi revizuit în ghid, astfel: "În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale. Solicitantul își poate defini în bugetul proiectului Categoria de Cheltuieli indirecte în limita a 7% din valoarea eligibilă a costurilor directe."
87	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	Pentru a fi eligibile cheltuielile, procedurile de achiziție trebuie să fie lansate după publicarea Ghidului Specific în consultare publică.	În contradicție cu art 62 alin 2 din Reg UE 1060 din 2021 și OUG simplificare Art 31 alin 2	Nu există nicio contradicție între prevederea din ghid și cele de la art. 63 alin.2 din Regulamentul UE 1060/2021 și respectiv art. 31 din OUG 23/2023, deoarece prevederea din ghid se referă la o condiție în plus pentru ca o cheltuială să fie eligibilă pe acest apel respectiv lansarea procedurilor de achiziție să se facă după publicarea Ghidului Specific în consultare publică. Această prevedere vizează respectarea transparenței și tratamentul egal pentru toți potențialii solicitanți, lansarea în consultare publică a ghidului fiind momentul de la care au acces la informații toți cei interesați. De asemenea, se va avea în vedere faptul că precizarea face referire la "procedurile de achiziție", așa cum sunt reglementate de Ordinul 1284/2016 modificat prin Ordinul nr. 1.354 din 30 martie 2023.
88	Ghid	5.1.1. Anexele obligatorii de prezentat la depunerea cererii de finanțare :	1. Situațiile financiare anuale ale solicitantului, aferente exercițiului financiar 2022, însoțite de recipisa de depunere, după caz :	Situațiile financiare pot fi preluate de la Registrul Comerțului care conform Legii nr. 242/2022 va dispune de baza de date interoperabilă.	Conform OUG 23/2023 sistemul informatic MYSMIS va asigura interoperabilitatea cu alte sisteme (inclusiv ANAF, Registrul Comerțului) însă cel mai probabil estimăm că această funcționalitate va fi asigurată abia ulterior lansării apelului de proiecte. AM are în vedere că în cazul în care documentele vor putea fi obținute în baza unor protocoale, acestea nu vor mai reprezenta documente obligatorii de transmis. De altfel este prevăzut în ghidul solicitantului faptul că "În situația în care la momentul lansării apelului va fi posibilă interoperabilitatea/interogarea sistemelor, bazelor de date, registrelor administrate de către autoritățile și instituțiile publice menționate în anexa 1 la OUG nr. 23/12.04.2023 de simplificare și obținerea în acest fel a informațiilor conținute de documentele prevăzute mai sus la punctele 1 și 7 atunci nu va mai fi obligatorie încărcarea acestora în aplicația MySMIS2021/SMIS2021+ de către solicitant."

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
89	Ghid	5.1.1. Anexele obligatorii de prezentat la depunerea cererii de finanțare :	5. Pentru proiecte care includ execuția de lucrări de construcții, indiferent dacă se supun sau nu autorizării - Devizul general elaborat în conformitate cu H.G. nr. 907/2016, cu modificările și completările ulterioare. Acesta nu trebuie să fi fost actualizat cu mai mult de 12 luni înainte de data depunerii cererii de finanțare.	Se suprapune cu criteriul 2.3.2 din grila ETF	Documentul este solicitat la momentul depunerii Cererii de finanțare, tocmai pentru a răspunde criteriului precizat.
90	Ghid	5.1.1. Anexele obligatorii de prezentat la depunerea cererii de finanțare :	6. Documente justificative care au stat la baza stabilirii costurilor estimate (altele decât cele menționate în devizul general) în cadrul proiectului: oferte de preț/ cataloage/ website-uri, orice alte surse verificabile (cel puțin 2 surse distincte).	Se suprapune cu criteriul 2.3.2 din grila ETF	Documentul este solicitat la momentul depunerii Cererii de finanțare, tocmai pentru a răspunde criteriului precizat.
91	Ghid	5.1.1. Anexele obligatorii de prezentat la depunerea cererii de finanțare :	7. Certificatul constatator emis de Oficiul Registrului Comerțului, emis cu cel mult 30 de zile calendaristice înainte de data depunerii cererii de finanțare.	Conf Legii nr. 242/2022 art 7, alin 1 lit e) - Registrul Comerțului este definit ca registru de bază	Conform OUG 23/2023 sistemul informatic MYSMIS va asigura interoperabilitatea cu alte sisteme (inclusiv ANAF, Registrul Comerțului) însă cel mai probabil estimăm ca aceasta funcționalitate va fi asigurată abia ulterior lansării apelului de proiecte. AM are în vedere că în cazul în care documentele vor putea fi obținute în baza unor protocoale, acestea nu vor mai reprezenta documente obligatorii de transmis. De altfel este prevăzut în ghidul solicitantului faptul că "În situația în care la momentul lansării apelului va fi posibilă interoperabilitatea/interogarea sistemelor, bazelor de date, registrelor administrate de către autoritățile și instituțiile publice menționate în anexa 1 la OUG nr. 23/12.04.2023 de simplificare și obținerea în acest fel a informațiilor conținute de documentele prevăzute mai sus la punctele 1 și 7 atunci nu va mai fi obligatorie încărcarea acestora în aplicația MySMIS2021/SMIS2021+ de către solicitant."
92	Ghid	5.3 Contractarea cererilor de finanțare	Vor putea fi solicitate clarificări iar solicitantii au obligația să răspundă la acestea cu respectarea termenului de 15 zile lucrătoare calculat din ziua lucrătoare imediat următoare de după transmiterea scrisorii de clarificări, sub sancțiunea respingerii cererii de finanțare.	Conf OUG simplificare art 11 alin 12 în cazul clarificarilor cele 15 zile curg de la data solicitării de clarificări "(12) Autoritatea de management/organismul intermediar, după caz, poate solicita clarificări în etapa de contractare, în legătură cu documentele verificate, cu respectarea principiului tratamentului egal și nediscriminării, iar solicitantii au obligația să răspundă la clarificări cu respectarea termenului de 15 zile lucrătoare de răspuns, calculat de la data primirii solicitării de clarificări, sub sancțiunea respingerii cererii de finanțare."	Mențiunea din ghid respecta prevederile OUG nr. 23/12.04.2023 în sensul în care solicitantii au obligația să răspundă la clarificări cu respectarea termenului de 15 zile lucrătoare, calculat de la data primirii solicitării de clarificări, respectiv din ziua lucrătoare imediat următoare de după transmiterea solicitărilor.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
93	Ghid	5.3.1. Anexele obligatorii de prezentat la momentul contractării	11. Planul de monitorizare a proiectului conform Anexa – Planul de monitorizare a proiectului;	OUG simplificare art 4 alin 8 "(8) Ghidul solicitantului trebuie să conțină prevederi explicite referitoare la indicatorii de etapă care urmează a fi cuprinși în planul de monitorizare și care să acopere cel puțin: informații sau orientări privind stabilirea indicatorilor de etapă și a criteriilor și documentelor prin care se poate demonstra realizarea acestora în etapa de implementare a proiectului, prevederile contractuale aplicabile indicatorilor de etapă, informații privind importanța acestora în activitatea de monitorizare, precum și implicațiile asociate neîndeplinirii indicatorilor de etapă."	Prezentul ghid a fost lansat în consultare publică anterior publicării OUG 23/2023. Vor fi incluse prevederi explicite referitoare la indicatorii de etapă și planul de monitorizare, ulterior aprobării prin Ordin de ministru, a anexelor specificate în OUG (printre care se afla și planul de monitorizare).
94	Ghid	2.1. Tipul apelului	apelul se deschide în 30 de zile de la lansare (publicarea Ghidului);	Trebuie menționat că va fi după publicarea ghidului final aprobat de AM.	Lansarea apelului se va realiza în baza ghidului final.
95	Ghid	2.1. Tipul apelului	1. valoarea raportului dintre cuantumul finanțării nerambursabile solicitate și cifra de afaceri înregistrată în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare (exprimată la nivel de 4 zecimale);	Trebuie menționat care raport va avea prioritate. Cel cu valoarea mai mare sau cel cu valoarea mai mică?	<b>Propunere preluată.</b> Se va menționa în cadrul ghidului solicitantului la acest criteriu de departajare, faptul că vor fi prioritizate proiectele cu valorile cele mai mici ale acestui raport dintre cuantumul finanțării nerambursabile solicitate și cifra de afaceri înregistrată în anul fiscal anterior depunerii cererii de finanțare.
96	Ghid	2.1. Tipul apelului	nu se admit contestații în legătură cu criteriile digitalizate pentru care, în aprecierea punctajului, se folosesc date prin interoperabilitate între sisteme informatice naționale (criteriile: 2.2 și 3.1);	Dacă sistemul va prelua greșit informațiile, ce se va întâmpla cu proiectele acelea? Devin neeligibile? As propune să se poată face contestații doar dacă au documente justificative. Atenție : doar criteriile 2.2 și 3.1 vor fi digitalizate?	Mențiunea din ghid face referire la neadmiterea contestațiilor în legătură cu criteriile digitalizate ale grilei de evaluare tehnică și financiară. În această etapă de evaluare nu se verifică îndeplinirea unor criterii de eligibilitate. Dacă sistemul va prelua greșit informațiile necesare în verificarea criteriilor digitalizate atunci acest fapt ar putea denatura punctajele acordate la aceste criterii. Referitor la criteriile 2.2 și 3.1, mențiunea din ghid face referire la criterii digitalizate în baza datelor preluate prin interoperabilitate între sisteme informatice. În grila de evaluare tehnică și financiară există și alte tipuri de criterii digitalizate.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
97	Ghid	2.1. Tipul apelului	A. Cererile de finanțare depuse în prima lună (estimat 01.06.2023-30.06.2023 inclusiv) vor parcurge etapele de verificare a conformității administrative și evaluare tehnică și financiară. Vor fi trecute în etapa de contractare proiectele conforme administrativ (depuse până la ora 23:59:59 în ziua de 30.06.2023) și care au obținut cel puțin 85 de puncte (pragul de calitate), în ordinea descrescătoare a punctajelor. Situații posibile:	In titlu trebuie mentionat ca este "Mecanism de selectie". Ar fi de preferat sa se mentioneze clar ce se face in LUNA 1 si apoi in LUNA 2. Adica dupa mecanism sa se scrie LUNA 1. Tota la mecanism ar trebui trecut si mentiune cu monetul in care se va face verificare ETF si la care proiecte se va face verificare ETF? PENTRU A NU VERIFICA FOARTE MULTE PROIECTE CRED CA AR FI UTIL SA II PUNETI PE BENEFICIARI SA ISI FACI O AUTOSCORARE SI SA SE DEPUNA PROIECTE DOAR PESTE 85 DE PUNCTE IN PRIMA LUNA. In situatia data de dv. exista posibilitatea ca in prima luna sa se depuna foarte multe proiecte pe care trebuie sa le verificati si ajungem tot in situatie din 2014-2020 de intarziere.	Propunerile formulate se vor avea in vedere la revizuirea mecanismului de selectie necesara a se realiza si pentru a se respecta prevederile OUG nr. 23/12.04.2023. Avand in vedere ca tipul apelului este competitiv, evaluarea tehnica si financiara se va face tuturor proiectelor depuse si care respecta cerintele de conformitate administrativa.
98	Ghid	2.1. Tipul apelului	b) Dacă valoarea proiectelor cu punctaj mai mare sau egal cu pragul de calitate este sub valoarea alocată - se continuă cu etapa de contractare pentru toate aceste proiecte.	Conform acestei mentiuni. Toti beneficiarii vor depune in prima luna, intrucat va exista sansa ca in a doua luna sa nu mai existe bani si atunci ar fi dezavantajati.	Mentiunea din ghid la care faceti trimitere se refera la faptul ca se contracteaza toate proiectele care au obtinut punctaj mai mare sau egal cu pragul de calitate in situatia in care valoarea acestora este sub valoarea alocata. Prin urmare, proiectele depuse in prima luna si care ar obtine un punctaj sub pragul de calitate ar intra in competitie cu cele depuse in luna a doua. Se are in vedere revizuirea acestui mecanism de selectie in conformitate si cu prevederile OUG nr. 23/12.04.2023.
99	Ghid	2.1. Tipul apelului	a) Dacă valoarea proiectelor cu punctaj mai mare sau egal cu pragul de calitate este peste valoarea alocată - proiectelor care au ultimul punctaj care se încadrează în prag li se aplică o departajare în funcție de criteriile mai sus precizate; se repetă departajarea, dacă este cazul, până când valoarea estimată a proiectelor se încadrează în suma alocată;	Aici trebuie facuta mentiunea ca proiectele se vor depune in continuare, chiar daca valoarea proiectelor este peste valoarea alocata.	Depunerea proiectelor este oprita doar la inchiderea apelului de proiecte, conform sectiunii 2.2.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
100	Ghid	2.1. Tipul apelului	B. Cererile de finanțare depuse în luna a doua, conforme administrativ, plus cererile de finanțare depuse în prima lună și care nu au intrat în etapa de contractare, se ordonează descrescător în funcție de punctajul obținut. Pentru lista astfel obținută se aplică algoritmul de la punctul A.a). Proiectele necontractate după acoperirea alocării se vor constitui într-o listă de rezervă, care vor putea intra în contractare în situația disponibilizării fondurilor.	La B ar trebui scris "LUNA 2" Trebuie mentionat faptul ca DOAR daca exista proiecte ramase din prima luna se adauga la cele din luna 2, CAZ IN CARE CELE DIN LUNA 2 NU VOR INTRA LA FINANTARE. Nu este clar daca proiectelor din luna a doua li se va face punctajul? Sau se va face digitalizat? Mai sus scrie ca digitalizat este doar criteriul 2.2 si 3.1	In cadrul mecanismului detaliat la 2.1, au fost descrise toate situatiile posibile, inclusiv cele sugerate de dvs. Referitor la criteriile 2.2 si 3.1, mentiunea din ghid face referire la criterii digitalizate in baza datelor preluate prin interoperabilitate intre sisteme informatice. In grila ETF, exista si alte tipuri de criterii digitalizate. Se are in vedere revizuirea mecanismului si pentru a se respecta prevederile OUG. nr. 23/12.04.2023.
101	Ghid	2.1. Tipul apelului	Pentru informarea corectă a potențialilor solicitanți, AM PR Nord-Est va publica bilunar situația proiectelor depuse și gradul de acoperire a alocării financiare disponibile.	Daca la final de luna 1 se publica lista cu proiecte depuse si se va vedea ca este alocarea este acoperita de proiectele din luna 1, atunci in luna 2 nu se vor mai depune proiecte sau vor depune doar consultantii care vor sa pacaleasca beneficiarii, pentru ca sansele for fi extrem de mici sa mai intre la finantare proiecte din luna 2. De obicei nu sunt foarte multe proiecte neeligibile ca sa crezi ca mai ai sanse sa ramana bani.	Nu exista o propunere.
102	Ghid	3.APLICAREA REGULILOR PRIVIND AJUTORUL DE STAT	Valoarea totală a ajutoarelor de minimis, ce poate fi acordată unei întreprinderi unice, nu poate depăși suma de 200.000EUR, respectiv 100.000 EUR pentru întreprinderile care efectuează transport de mărfuri în contul terților sau contra cost, pe o perioadă de 3 ani fiscali consecutivi (ultimii 2 ani fiscali înainte de data depunerii cererii de finanțare și anul curent depunerii cererii de finanțare), echivalent în lei, la cursul de schimb InforEuro valabil la data acordării ajutorului.	Ar trebui mentionat ca cei 3 ani se iau in calcul de la data semnarii contractelor de finantare/a datei in care s-a primit finantarea. Exemplu: daca ai un proiect in implementare de 5 ani, acel ajutor de minimis nu se mai ia in calcul.	Se va adauga in ghid la capitolul referitor la ajutorul de minimis (cap.3): Ajutoarele de minimis se considera acordate in momentul in care dreptul legal de a beneficia de ajutoare este conferit intreprinderii in temeiul legislatiei nationale aplicabile (data incheierii contractului de finantare), indiferent de data la care ajutoarele de minimis se platesc intreprinderii respective.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
103	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Tinând cont ca PR finanțează investiții prin această măsură doar în urban, nu ar scrie să fie completată mențiunea "cu sediul social în regiunea Nord -Est (rural și/sau urban)".	<b>Propunere preluată.</b> Conform versiunii în consultare a ghidului solicitantului, sunt eligibile pentru finanțare microîntreprinderile cu sediul social din mediul urban sau rural din Regiunea Nord-Est. Doar locația de implementare a proiectului trebuie să fie în mediul urban, în regiunea Nord-Est. Pentru claritate se va revizui în mod corespunzător ghidul solicitantului.
104	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	a. se află în situația de a induce grav în eroare Autoritatea de Management sau comisiile de evaluare și selecție, prin furnizarea de informații incorecte în cadrul prezentului apel de proiecte sau a altor apeluri de proiecte derulate în cadrul PR Nord-Est;	Ar fi indicat să menționați ca membri focus grup și CM dacă este cazul, ca nu sunt incompatibile cu prestarea de servicii de consultanță aferente proiectelor pe această măsură.	<b>Propunere nepreluată.</b> Având în vedere faptul că rolul membrilor Focus Grupului nu este unul decizional ci este unul strict consultativ, respectiv de a oferi expertiză cu privire la conturarea condițiilor de finanțare pentru Prioritatea 1: Nord-Est – O regiune mai competitivă, mai inovativă care să răspundă nevoilor reale ale pieței privind finanțările europene, nu se consideră necesară introducerea unei asemenea mențiuni în cadrul ghidului solicitantului. În plus în procesul de selecție a membrilor acestui grup s-a avut în vedere că aceste persoane să aibă experiență profesională de minimum 3 ani în elaborarea de documentații de finanțare pentru proiecte din domeniul cercetare-dezvoltare-inovare și/sau competitivitate pentru mediul privat, și deci nu se poate considera că acest rol ar fi incompatibil cu prestarea de servicii de consultanță aferente proiectelor pe această măsură.
105	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	La depunerea cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, înscris/e în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent dacă acesta/ea reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.	ATENȚIE DE REFORMULAT. Caen înscris în certificatul constatator însemna CAEN autorizat. ASTA SE DOREȘTE? Dacă doriți să spuneți că trebuie doar să îl aibă în statut dar poate să nu fie autorizat. atunci trebuie să solicitați ca document FURNIZARE DE INFORMAȚII SUPPLEMENTARE DE LA ONRC și nu CERTIFICAT CONSTATATOR. Mențiunea făcută aici se contrazice cu cea de mai jos de la punctul b unde scrie că poți autoriza până la finalizarea implementării codului caen.	La depunerea cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, înscris/e în obiectul de activitate dar poate/pot să nu fie autorizat/autorizate. Se va revizui ghidul solicitantului în mod corespunzător făcându-se referire la documentul Furnizare Informații emis de ONRC.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
106	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	b) În situația în care solicitantul nu are, la momentul depunerii cererii de finanțare, domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, autorizat/e la sediul (principal sau secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului, solicitantul se va angaja (prin Declarația Unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să autorizeze clasa/ele CAEN vizată/e de investiție, la locul de implementare.	Solicitantul este obligat să aibă codul CAEN aferent investiției autorizat la locația proiectului sau la alta locație? Nu este clar. Va rog să reformulați. Dacă un solicitant dorește să facă o investiție pe un cod CAEN care îl are în statut neautorizat (indiferent de momentul adăugării în statut) și pe care nu a prestat până acum activitatea, poate să facă o astfel de investiție?	<b>Propunere nepreluată</b> Prevederea din ghid este suficient de clară. Solicitantul poate să aibă, fie la momentul depunerii cererii de finanțare fie cel târziu până la finalizarea implementării proiectului, domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, autorizat/e la sediul (principal sau secundar) identificat ca loc de implementare a proiectului. În situația descrisă solicitantul poate să facă o investiție pe un cod CAEN înscris în obiectul de activitate pe care îl are în statut (la momentul depunerii cererii de finanțare) cu condiția de a-l autoriza la locul de implementare până la finalizarea implementării proiectului.
107	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	La depunerea cererii de finanțare, solicitantul trebuie să aibă deja domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, înscris/e în obiectul de activitate (conform certificatului constatator ORC), indiferent dacă acesta/ea reprezintă activitatea principală sau secundară a întreprinderii.	Va trebui să menționați clar dacă se poate face un proiect pe mai multe coduri CAEN și dacă acestea trebuie să fie autorizate la depunere sau dacă trebuie să fi avut activitate pe ele înainte de depunere.	<b>Propunere nepreluată</b> Există această prevedere la cap. 4.2 Eligibilitatea proiectului și a activităților, subcap. 4.2.2: "O investiție poate viza una sau mai multe clase (coduri) CAEN, înregistrate la Registrul Comerțului, autorizate/ neautorizate în condițiile Legii 265 din 22 iulie 2022 în situația în care aceste activități se completează, dezvoltă sau se optimizează reciproc." Condiția obligatorie este ca la depunerea cererii de finanțare solicitantul să aibă deja domeniul/iile de activitate eligibil/e (clasa/e CAEN) vizat/e de investiție, înscris/e în obiectul de activitate. Autorizarea acestor domenii la sediul identificat ca loc de implementare a proiectului nu este obligatorie la momentul depunerii cererii de finanțare putându-se face și ulterior, cel mai târziu până la finalizarea implementării proiectului.
108	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Solicitantul de finanțare trebuie să dețină unul din următoarele drepturi asupra imobilului (teren și/sau clădiri), la momentul depunerii cererii de finanțare și pe perioada de evaluare, selecție și contractare, astfel:	La final de frază trebuie adăugat: și pe perioada de implementare și monitorizare.	<b>Propunere nepreluată</b> Există această prevedere în cadrul aceluiași capitol, respectiv "Din documentele privind drepturile reale asupra obiectelor de investiție trebuie să reiasă faptul că dreptul respectiv este menținut pe toată perioada de implementare și durabilitate a investiției."
109	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Din documentele privind drepturile reale asupra obiectelor de investiție trebuie să reiasă faptul că dreptul respectiv este menținut pe toată perioada de implementare și durabilitate a investiției.	De ce a fost exclus dreptul de uz și uzufruct? Este un drept real conform căruia de poate emite autorizație de construire. Este același lucru cu o concesiune, diferența fiind că faptul că concesiunea se face cu institutii publice și uzul și uzufructul cu privatii.	Motivul pentru care nu se regăsesc dreptul de uz și uzufruct printre drepturile reale asupra imobilului prevăzute de ghidul este acela că s-a dorit o practică uniformă prin raportare la experiența programelor precedente.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
110	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să fie racordat la toate utilitățile necesare funcționării (de ex. energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, etc). Cerinta este obligatorie doar în cazul în care realizarea bransamentelor/racordurilor nu face obiectul proiectului;	Atentie, de mentionat ca se solicita utilitati doar cele necesar eactivitatii si doar la cladiri existente. Daca fac o cladire noua prin proiect voi avea utilitatile prinse in proiect si nu la momentul depunerii cererii de finantare.	<b>Propunere nepreluata</b> Prevederea din ghid este suficient de clara in acest sens: "Spațiul trebuie să fie adecvat desfășurării activității pentru care sunt achiziționate activele, respectiv sa indeplineasca urmatoarele cerinte cumulative: [...] usă fie racordat la toate utilitățile necesare funcționării (de ex. energie electrică, alimentare cu apă, canalizare, gaze naturale, etc)." Este evident ca vorbim doar de utilitatile aferente unor cladiri existente pentru ca in cazul unei constructii noi aceste sunt obligatoriu prinse in proiect.
111	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să aiba o suprafață care să permită instalarea/depozitarea/gararea activele achiziționate prin proiect;	Cum se verifica?	Aceasta conditie privind locul de implementare se va verifica pe baza declaratiei unice data de catre reprezentantul legal al solicitantului precum si a informatiilor din cadrul cererii de finantare si din planul de afaceri cu privire la descrierea spatiului vizat de proiect precum si cele privind instalarea/depozitarea/gararea activele achiziționate prin proiect. Totodata, in cadrul etapei de contractare se poate efectua o vizită la locul de implementare a proiectului prin eșantionare pe baza unui mecanism stabilit de Autoritatea de Management care va avea drept scop stabilirea concordantei între situația din documentele analizate și cea din teren, respectiv dacă spațiul este adecvat desfășurării activității vizate de investiția propusă.
112	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să existe o cale de acces direct la acesta.	Poate exista servitute?	Da, in cadrul ghidului se specifica faptul ca "Nu vor conduce la respingerea proiectului din procesul de evaluare, selecție și contractare, acele limite ale dreptului de proprietate care nu sunt incompatibile cu realizarea activităților proiectului (de ex. servituți legale, servitutea de trecere cu piciorul, etc).".
113	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru investiții care includ lucrări de construcție ce se supun autorizării garanțiile reale asupra imobilelor (e.g. ipotecă) sunt considerate, în accepțiunea AM PR Nord-Est, incompatibile cu realizarea proiectelor de investiții în cadrul PR Nord-Est. Ulterior contractării proiectului, este permisă ipotecarea obiectelor/ bunurilor aferente proiectului, fie ele mobile sau imobile, în condițiile stricte ale prevederilor contractuale, cu respectarea legislației în vigoare	Propunere: La spatiile ipotocate sa se accepte cu solicitarea acordului bancii.	<b>Propunere nepreluata</b> Pentru acest tip de investiții, garanțiile reale asupra imobilelor (e.g. ipotecă) sunt considerate, în accepțiunea AM PR Nord-Est, incompatibile cu realizarea proiectelor de investiții în cadrul PR Nord-Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
114	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	să nu fie ocupat de alți utilizatori;	Cum se verifica?	Aceasta condiție privind locul de implementare se va verifica pe baza declarației unice data de către reprezentantul legal al solicitantului. Totodată, în cadrul etapei de contractare se poate efectua o vizită la locul de implementare a proiectului prin eșantionare pe baza unui mecanism stabilit de Autoritatea de Management care va avea drept scop stabilirea concordanței între situația din documentele analizate și cea din teren, respectiv dacă spațiul este adecvat desfășurării activității vizate de investiția propusă.
115	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	Activitățile eligibile enumerate mai jos nu sunt limitative, alte activități de tipul celor de mai jos pot fi considerate eligibile dacă acestea contribuie la realizarea obiectivelor sprijinite prin Prioritatea de investiție 1, OS a(iii) și dacă solicitantul justifică necesitatea derulării lor în scopul implementării în condiții optime a proiectului.	Atenție, am avut situații întrecut pe măsurile similare în care verificatorii nu au acceptat ca fiind eligibilă o cheltuială tocmai pentru că nu era menționată negru pe alb în lista cu cheltuieli eligibile.	Observația este formulată la o secțiune care se referă la activitățile eligibile și nu la cheltuieli eligibile. În cadrul ghidului se precizează faptul că eligibilitatea unei activități nu este echivalentă cu eligibilitatea cheltuielilor efectuate pentru realizarea acelei activități iar detalierea categoriilor și subcategoriilor de cheltuieli eligibile se regăsește la capitolul 4.3 Eligibilitatea cheltuielilor.
116	Ghid	4.2.1. Încadrarea proiectului și a activităților sale în acțiunile specifice sprijinite în cadrul Priorității de investiții 1, OS a(iii).	d) Investiții în active necorporale: brevete, licențe, mărci comerciale, programe informatice, alte drepturi și active similare;	Poate fi investiție majoritară?	Da, ar putea fi în funcție de specificul domeniului de activitate vizat de investiția propusă. Totodată se va avea în vedere și respectarea condiției de eligibilitate impusă de OUG nr. 23/12.04.2023 referitoare la valoarea activității de bază sau a pachetului de activități de bază, ce trebuie să reprezinte minim 50% din bugetul eligibil al proiectului. În acest sens, conform actului normativ menționat, activitate de bază în cadrul unui proiect reprezintă activitatea sau pachetul de activități declarate de către beneficiar ca fiind principale sau de referință pentru un proiect, care se verifică de către autoritatea de management/organismul intermediar, după caz, în etapa de contractare, la momentul întocmirii planului de monitorizare al proiectului și care trebuie să respecte următoarele condiții cumulative: a.1) are legătură directă cu obiectul proiectului pentru care se acordă finanțarea și contribuie în mod direct și semnificativ la realizarea obiectivelor acesteia; a.2) se regăsește în cererea de finanțare sub forma activităților eligibile obligatorii specificate în Ghidul Solicitantului; a.3) (dacă este cazul) nu face parte din activitățile conexe, așa cum sunt acestea definite în Ghidul Solicitantului; a.4) bugetul estimat alocat activității sau pachetului de activități reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului;

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
117	Ghid	4.2.3 Valoarea activității de bază sau a pachetului de activitati de bază, reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului	Conform prevederilor din OUG nr... activitate de bază în cadrul unui proiect reprezintă activitatea sau pachetul de activități declarate de către beneficiar ca fiind principale sau de referință pentru un proiect, care se verifică de către autoritatea de management/organismul intermediar, după caz, în etapa de contractare, la momentul întocmirii planului de monitorizare al proiectului și care trebuie să respecte următoarele condiții cumulative:	Care sunt activitatile de baza?	Conform prevederilor din OUG nr. 23/12.04.2023 activitate de bază în cadrul unui proiect reprezintă activitatea sau pachetul de activități declarate de către beneficiar ca fiind principale sau de referință pentru un proiect, care se verifică de către autoritatea de management/organismul intermediar, după caz, în etapa de contractare, la momentul întocmirii planului de monitorizare al proiectului și care trebuie să respecte următoarele condiții cumulative: a.1) are legătură directă cu obiectul proiectului pentru care se acordă finanțarea și contribuie în mod direct și semnificativ la realizarea obiectivelor acesteia; a.2) se regăsește în cererea de finanțare sub forma activităților eligibile obligatorii specificate în Ghidul Solicitantului; a.3) (dacă este cazul) nu face parte din activitățile conexe, așa cum sunt acestea definite în Ghidul Solicitantului ; a.4) bugetul estimat alocat activității sau pachetului de activități reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului;
118	Ghid	4.2.3 Valoarea activității de bază sau a pachetului de activitati de bază, reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului	Conform prevederilor din OUG nr... activitate de bază în cadrul unui proiect reprezintă activitatea sau pachetul de activități declarate de către beneficiar ca fiind principale sau de referință pentru un proiect, care se verifică de către autoritatea de management/organismul intermediar, după caz, în etapa de contractare, la momentul întocmirii planului de monitorizare al proiectului și care trebuie să respecte următoarele condiții cumulative:	Se va adauga o lista cu activitati de baza?	Nu se poate adauga o asemenea lista deoarece conform prevederilor din OUG nr. 23/12.04.2023 activitatea de bază în cadrul unui proiect va fi declarata/definita de către beneficiar ca fiind principala sau de referință pentru un proiect si poate contine una sau mai multe activități ce trebuie să respecte condițiile cumulative enumerate in cadrul ghidului la sectiunea 4.2.3.
119	Ghid	4.2.3 Valoarea activității de bază sau a pachetului de activitati de bază, reprezintă minim 50% din bugetul eligibil al proiectului	a.3) (dacă este cazul) nu face parte din activitățile conexe, așa cum sunt acestea definite în Ghidul Solicitantului[5];	Care sunt activitatile conexe?	Definirea conceptului/sintagmei "activitate de baza" a fost preluata intocmai din OUG 23/12.03.2023 insa in cadrul acestui apel nu sunt prevazute activitati conexe deci nu se aplica aceasta conditie.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
120	Ghid	4.2.8 Proiectul respectă principiile privind dezvoltarea durabilă, accesibilitatea, egalitatea de șanse, gen și nediscriminarea	1. legislația națională și comunitară aplicabilă în domeniul egalității de șanse, de gen, nediscriminare, accesibilitate;	Corect ar fi sa se mentioneze care sunt legile, HG, ordonantele etc care trebuie respectate.	<b>Propunere partial preluata</b> Se are in vedere elaborarea unei metodologii privind dezvoltarea durabilă, accesibilitatea, egalitatea de șanse, gen și nediscriminarea in cadrul carei se vor face trimiteri catre actele normative ce reglementeaza aceste aspecte.
121	Ghid	4.2.11 Pentru investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani proiectul trebuie să prevadă măsuri de atenuare și adaptare la schimbările climatice, la prevenirea și gestionarea riscurilor	În cadrul Secțiunii ... „Schimbări climatice și dezastre” din cererea de finanțare, solicitantul va descrie modul în care va îndeplini acest criteriu, prin acțiuni care se vor realiza ulterior depunerii cererii de finanțare respectiv, solicitantul va include în caietul de sarcini/specificațiile tehnice aferente procedurii de achiziție privind elaborarea proiectului tehnic o prevedere referitoare la realizarea de către proiectant a analizei conform metodologiei prevăzute în Comunicarea Comisiei 373/2021 - Orientări tehnice referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 și, dacă în urma acestei analize va rezulta necesitatea unor măsuri de atenuare și adaptare, acestea vor fi incluse în proiectul tehnic.	Eu stiam ca si la procedura de achizitie lucrari trebuie facute mentiuni pentru dnsH. De verificat.	Solicitantul va trata, in cadrul Sectiunii 15 - SCHIMBARI CLIMATICE SI DEZASTRE, cele doua teme, avand in vedere Metodologia privind imunizarea la schimbările climatice și respectarea principiului DNSH si anexa corespunzatoare apelului, (disponibile pe pagina web <a href="https://www.adrnordest.ro/">https://www.adrnordest.ro/</a> , secțiunea Regio 2021-2027, Documente suport): - Imunizarea infrastructurii la schimbări climatice - Respectarea principiului DNSH Pentru acest apel corespunde Anexa 5_DNSH_P1_OS1.3_Op.1_2_3_5. Daca proiectul este unul de infrastructura (cu autorizatie de construire), solicitantul este obligat sa asigure imunizarea la schimbarile climatice a infrastructurii. Proiectantul va realiza analiza imunizarii la schimbarile climatice a infrastructurii obiect al proiectului, si va include in proiectul tehnic eventualele masuri de atenuare si adaptare rezultate din aceasta. Operatorul care va executa lucrarile din proiect, le va executa conform proiectului tehnic, deci va executa si masurile de atenuare si adaptare. Pentru ca cei doi piloni ai imunizarii infrastructurii la schimbarile climatice se suprapun intr-o oarecare masura cu primele doua obiective de mediu ale principiului DNSH (“atenuarea schimbărilor climatice” si “adaptarea la schimbările climatice”), daca solicitantul va realiza analiza privind imunizarea infrastructurii la schimbarile climatice (in cadrul proiectului tehnic) si va implementa masurile de atenuare si adaptare rezultate din aceasta analiza, se considera ca va respecta principiul DNSH pentru cele doua obiective de mediu mentionate mai sus. In ce priveste celelalte patru obiective de mediu ale principiului DNSH, solicitantul va urmări cele mentionate in Anexa 5_DNSH_P1_OS1.3_Op.1_2_3_5.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
122	Ghid	4.3.1 Reguli generale de eligibilitate a cheltuielilor	b. sa fie suportate de un beneficiar și plătite în cadrul implementării operațiunilor, între data transmiterii programului către Comisie sau data de 1 ianuarie 2021, oricare dintre aceste date survine prima, și 31 decembrie 2029” (art. 63 din Regulamentul UE 1060/2021, alin. (2));	POTI SA AI DEMARATA INVESTITIA SI SA DECONTEZI CHELTUII EFECTUATE INAINTE DE DEPUNEREA PROIECTULUI?	Nu sunt eligibile proiectele care includ investiții demarate (i.e. a fost începută execuția lucrărilor de construcții sau a fost dată o comandă fermă de bunuri) înainte de depunerea cererii de finanțare.
123	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	(7) Costurile directe reprezintă acele cheltuieli eligibile care sunt direct legate de punerea în aplicare a investiției sau a proiectului și pentru care poate fi demonstrată legătura directă cu respectiva investiție sau proiect individual.	Ar trebui sa se mentioneze liniile bugetare care sunt aferente cheltuiilor directe. Apoi se puncteaza incadrarea corecta a cheltuiilor pe buget.	În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale. Prin categorie de cheltuieli se intelege categoria MYSMSIS cu subcategoriile aferente definite conform “Categoriile și subcategoriile de cheltuieli eligibile” din ghidul solicitantului. Vom avea in vedere sublinierea mai clara acestui aspect in ghid.
124	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale, Cheltuieli indirecte. Astfel, Solicitantul își poate defini în bugetul proiectului Categoria de Cheltuieli indirecte într-o valoare de maxim 7% din valoarea eligibilă a costurilor directe.	Este puțin 7%, mai ales pentru proiecte cu lucrari de constructii, tinand cont ca valoarea totala a proiectelor nu este mare.	Rata forfetare de 7% este in conformitate cu art. 54 lit a din Regulamentul 1060/2021. Cheltuielile indirecte enumerate sunt cu titlu de exemplu, nu toate fiind obligatorii. Pe de alta parte scopul interventiei este de a facilita creșterea și dezvoltarea tehnologica a microîntreprinderilor, prin dezvoltarea și/sau diversificarea capacității de producție/prestări servicii, implementarea de noi tehnologii, automatizare, activități de marketing și branding. Mentionam ca paragraful va fi revizuit in ghid, astfel: "În cadrul costurilor directe se cuprind următoarele categorii de cheltuieli: Servicii, Lucrări, Echipamente / Dotări / Active Corporale, Cheltuieli cu active necorporale. Solicitantul își poate defini în bugetul proiectului Categoria de Cheltuieli indirecte în limita a 7% din valoarea eligibilă a costurilor directe."

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
125	Ghid	4.3.2 Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile	În cadrul costurilor indirecte pot fi cuprinse cheltuieli legate de realizarea proiectului, dar fără a se limita la: realizarea activităților de comunicare și vizibilitate, întocmirea rapoartelor de audit financiar, realizarea serviciilor de consultanță privind organizarea procedurilor de achiziție (serviciile de consultanță/asistență juridică în scopul întocmirii documentației de atribuire și/sau organizării și derulării procedurilor de atribuire a contractelor de achiziție publică), elaborarea documentației de finanțare și a serviciilor de consultanță în domeniul managementului proiectului, plata comisioanelor, cotelor, taxelor, a studiilor de teren, plata pentru (documentații suport) și obținerea de avize, acorduri, autorizații, expertizare tehnică, certificarea performanței energetice și auditul energetic al clădirilor, proiectarea, plata asistenței tehnice din partea proiectantului și a diriginților de santier, etc.	Intra si parcarea la capitolul 1.2?	<b>Propunerea a fost preluata.</b> Sectiunea 4.3.2 "Detalierea și plafoanele maxime ale categoriilor și sub-categoriilor de cheltuieli eligibile din Ghidul Solicitantului" va fi actualizata prin includerea acestei cheltuieli in Categoria Lucrari, Subcategoria Cheltuieli pentru amenajarea terenului (1.2), cheltuiuala eligibila in functie de investitia propusa.
126	Ghid	5.2 Evaluarea cererilor de finanțare	Proiectele care obțin mai puțin de 50 de puncte vor fi respinse.	Trebuie mentionat aici si pragurile mecanismului de selectie	Mecanismul de selectie este descris in sectiunea 2.
127	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie sa fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Buna ziua, Referitor la criteriu de eligibilitate privind locatia de implementare a proiectului, respectiv „in mediul urban (inclusiv sate apartinatoare),,, propunem ca prezentul ghid sa fie modificat in sensul inlocuirii sintagmei „sate apartinatoare,, cu „zona metropolitana,,. Justificam aceasta solicitare cu statistica ca 99% din veniturile UE provin din IMM-uri, iar majoritatea provin din productie. Mai mult decat atat aceste IMM provin din zonele metropolitane ale municipiilor / oraselor dezvoltate si sustin economia locala / nationala / europeana.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” si „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
128	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare) și în mediul rural.	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> In versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează ca locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.
129	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	a) Prin prezentul apel se finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile la prezentul ghid.	Prin prezentul apel se finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile să fie introduse următoarele coduri CAEN eligibile: codurile CAEN 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare, 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată, 5530 - Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere, 5590 - Alte servicii de cazare, 5610 - Restaurante, 5621 - Activități de alimentație (catering) pentru evenimente, 5629 - Alte servicii de alimentație n.c.a., 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor, 7911 - Activități ale agențiilor turistice, 7912 - Activități ale tur-operatorilor, 7990 - Alte servicii de rezervare și asistență turistică.	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economică din Regiunea Nord-Est în cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a îndeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesară limitarea numărului de coduri eligibile în concordanță cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimați la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastră nu au obținut punctajul minim necesar în cadrul studiului pentru a fi introdus în lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
130	Ghid	4.2.9 Locul de implementare a proiectului	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban din regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban și în mediul rural din regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> In versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează ca locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.

Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
131	Ghid	4.2.9 Locul de implementare a proiectului	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban din regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	Va rugăm să luați în calcul implementarea proiectelor și în mediul rural având în vedere că lista domeniilor eligibile cuprinde preponderent activități de producție. Sunt regiuni care permit implementarea proiectelor și în mediul rural, cum este regiunea Centru. Cum ei pot avea o asemenea abordare și noi suntem atât de limitați? Costurile de realizare a proiectelor în mediul rural sunt mai mici dacă ne gândim la costul terenului și timpul mult redus de obținere a autorizației de construire comparativ cu centrele urbane.	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează că locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.
132	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare).	Pentru a fi eligibil pentru prezentul apel de proiecte, solicitantul de finanțare trebuie să fie societate comercială[1] care se încadrează în categoria microîntreprinderilor, cu sediul social în regiunea Nord-Est și locația de implementare în regiunea Nord-Est, în mediul urban (inclusiv sate aparținătoare) și în mediul rural.	<b>Propunerea nu a fost preluată.</b> În versiunea aprobată de Comisia Europeană a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se menționează că locul de implementare pentru intervenția dedicată microîntreprinderilor este mediul urban. În măsura în care este posibilă modificarea Programului Regional Nord-Est până la lansarea apelului 2 destinat microîntreprinderilor (estimat pentru lansare în 2024), se va avea în vedere extinderea locației de implementare a proiectelor și pentru „zonele metropolitane” și „zonele funcționale urbane” din Regiunea Nord-Est.



Nr. Crt.	Denumire document	Secțiune	Paragraf	Propuneri și observații	Răspuns Autoritatea de Management Programul Regional Nord-Est
133	Ghid	4.1 Eligibilitatea solicitantului	a) Prin prezentul apel se finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile la prezentul ghid.	Prin prezentul apel se finanțează investiții numai în domeniile de activitate eligibile (clase CAEN), așa cum sunt enumerate în Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile la prezentul ghid. În Anexa – Lista domeniilor de activitate eligibile să fie introduse următoarele coduri CAEN eligibile: codurile CAEN 5510 - Hoteluri și alte facilități de cazare similare, 5520 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată, 5530- Parcuri pentru rulote, campinguri și tabere, 5590 - Alte servicii de cazare, 5610 - Restaurante, 5621- Activități de alimentație (catering) pentru evenimente, 5629 - Alte activități de alimentație n.c.a., 5630 - Baruri și alte activități de servire a băuturilor, 7911- Activități ale agențiilor turistice, 7912 - Activități ale tur-operatorilor, 7990- Alte servicii de rezervare și asistență turistică.	<b>Propunerile nu au fost preluate.</b> Pentru selectarea codurilor CAEN eligibile au fost analizate toate domeniile de activitate economica din Regiunea Nord-Est in cadrul unui studiu ce a avut ca obiectiv identificarea acelor domenii care printr-o alocare concentrată și eficientă a resurselor financiare limitate disponibile sunt capabile de a stimula și dezvolta acele sectoare economice cu potențial de competitivitate la nivel regional. Pentru a indeplini obiectivul de stimulare și dezvoltare pentru domeniile identificate este necesara limitarea numarului de coduri eligibile in concordanta cu alocarea apelului (30 milioane de euro) și numărul de beneficiari estimati la nivel regional (160). Codurile de activitate propuse de dumneavoastra nu au obtinut punctajul minim necesar in cadrul studiului pentru a fi introdus in lista de coduri CAEN eligibile pentru acest apel.
134	Ghid	4.2.9 Locul de implementare a proiectului	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban din regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	Locul de implementare a proiectului este situat în mediul urban și în mediul rural din regiunea Nord-Est, inclusiv sate aparținătoare de orașe, în conformitate cu Legea nr. 290 din 29 noiembrie 2018 pentru modificarea și completarea Legii nr. 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. În cazul în care, la depunerea cererii de finanțare, solicitantul nu are locul de implementare a proiectului înregistrat ca punct de lucru, acesta se va angaja (prin declarația unică) ca, până la finalizarea implementării proiectului, să înregistreze locul de implementare ca punct de lucru.	<b>Propunerea nu a fost preluata.</b> In versiunea aprobata de Comisia Europeana a Programului Regional Nord-Est 2021-2027 se mentioneaza ca locul de implementare pentru interventia dedicata microintreprinderilor este mediul urban. In masura in care este posibila modificarea Programului Regional Nord-Est pana la lansarea apelului 2 destinat microintreprinderilor (estimat pentru lansare in 2024), se va avea in vedere extinderea locatiei de implementare a proiectelor si pentru „zonele metropolitane” și „zonele functionale urbane” din Regiunea Nord-Est.